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respectivă s-a produs cu a- 
500 kg. de oțel pe metru 
vatră-cuptor și zi calenda- 
mai mult de cit era plani-

nr. 1 a Combinatului side- 
din Hunedoara a realizat 
pe 10 luni cu 8 zile mai de- 
Acest succes se datorește 

pentru

deplinit sarcinile de plan pe 10 luni. 
De la începutul anului și pînă acum ci- 
mentiștii au realizat peste plan produse 
în valoare de 12,2 milioane lei. Succe­
sele obținute se datoresc în primul rînd 
eforturilor depuse de muncitori pentru 
creșterea indicilor de utilizare a agre­
gatelor.

*
BAIA MARE (coiesp. R. 1.). — Mun­

citorii forestieri din regiunea Maramu­
reș au raportat realizarea pianului pe 
10 luni, atît la producția globală cit și 
la producția marfă cu 9 zile înainte de 
termen. în această perioadă, datorită 
extinderii mecanizării lucrărilor, pro­
ductivitatea muncii a crescut cu aproa­
pe 3 la sută față de plan iar pe seama 
sporirii indicilor de utilizare a masei 
lemnoase s-au realizat în plus peste 
15 000 m.c. lemn de lucru.
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în adunarea pentru dezbaterea ci­
frelor de plan pe anul 1965 din în­
treprinderile constructoare de ma­
șini din regiunea Ploiești s-a vorbit 
mult despre colaborarea dintre în­
treprinderi. Nu există întreprindere 
de la care o alta să nu aibă ceva 
de învățat — era constatarea prac- 

/ tică de la care porneau toate consi­
derentele.

La numai cîteva zile de la aduna- 
z rea la care ne referim aveam să ve­

dem exemplificate tema, ideea, con­
siderentele, într-un schimb de expe­
riență organizat la Tîrgoviște, între 
întreprinderile constructoare și re­
paratoare de utilaj petrolier din re­
giunea Ploiești. Organizatorii au a- 
vut în vedere nu numai faptul că a- 
cește întreprinderi au un profil ase­
mănător, deci și multe puncte co­
mune de colaborare, ci și împreju­
rarea că în regiune fiind concentrată 
cea mai mare parte a producției de 
utilaje destinate schelelor și rafină­
riilor, schimbul de experiență capă­
tă un cadru aproape de nivelul în­
tregii ramuri industriale.

Din multiplele aspecte care au 
constituit obiectul informării reci­
proce, ne vom limita în însemnările 
de față la unul singur: scăderea 
prețului de cost al produselor pe 
calea reducerii consumurilor speci­
fice de materii prime și materiale. 
De fapt, acesta este un aspect cu mai 
multe laturi. Pentru că, reducerea 
consumurilor nu înseamnă numai 
economie și numai spirit gospodă­
resc ; aceasta presupune, totodată, 
un înalt grad de calificare profesio­
nală, cunoștințe în pas cu cele mai 
noi realizări ale științei și tehnicii.

Dar să exemplificăm. Inginerul 
Eugen Cristescu, directorul general 
al întreprinderii gazdă — Uzina de 
utilaj petrolier din Tîrgoviște — a- 
răta că de Ia începutul anului între­
prinderea . tîrgovișteană a economisit 
lună de lună cantități importante 
de metal. Această constanță face do­
vada linei acțiuni temeinic organiza­
te. în fiecare secție din uzină func­
ționează cite o comisie de descoperi­
re și valorificare a rezervelor inter­
ne (comisii formate din ingineri, teh­
nicieni și muncitori fruntași), care 
studiază neîntrerupt posibilitățile de: 
economisire a metalului. Pe această 
bază au apărut propuneri judicioase 
pentru reproiectarea unor produse cu 
un mare consum de metal, cum sînt 
armăturile industriale (vane), geam- 
blacurile de la sonde, remorcile auto 
de 4 tone. Dacă ne-am referi numai 
la acestea, și încă sînt suficient de 
elocvente rezultatele : pentru fieca­
re piesă în parte reduceri ale con­
sumului de metal între 6 și 200 kg.

Inginerul Cornel Stănescu, șeful 
serviciului metalurgic de la aceeași 
uzină, evidenția foloasele aplicării 
tehnologiilor avansate. Introducerea 
metodei de turnare a pieselor cu 
maselote avînd învelișul exoterm și 
apoi extinderea acestei metode la un 
număr aproape dublu de repere în 
mai puțin de un an a permis redu­
cerea consumului de oțel pe piesă cu 
cantități variind între 20 și 150 kg. 
Corpurile și capacele de vană — în 
total 220 de repere — turnate prin 
metoda maselotelor închise au nece­
sitat și ele cu 50—200 kg mai puțin 

.oțel lichid. înlocuirea forjării libere 
' cu forjarea prin matrițare a consti­

tuit o altă sursă de economisire a 
metalului. în legătură cu această ul­
timă metodă, inginerul a făcut o 
demonstrație convingătoare. într-un 
colț al sălii se aflau cîteva piese din 
același sortiment așezate două cîte 
două : una purtînd inscripția „vechi" 
(sau „martor" cum îi mai spunea), 
alta purtînd inscripția „nou". Sim­

pla lor prezentare a arătat partici- 
panților la schimbul de experiență, 
fără alte comentarii, care era mai 
grea și care mai ușoară.

Ce înseamnă economia de cîteva 
kilograme sau de cîteva zeci de ki­
lograme la fiecare piesă din cele — 
nu toate — enumerate pînă acum s-a 
înțeles cînd s-a aflat că din econo­
mia de 13 milioane lei obținută pînă 
acum la prețul de cost (adică a- 
proape întreg angajamentul anual al 
uzinei) peste 5 milioane au fost re­
alizate exclusiv pe seama reducerii 
consumului de metale !

Economiile realizate — și cele rea­
lizabile — prin turnarea cu maselo­
te avînd învelișul exoterm, prin for­
jarea în matrițe și prin alte metode 
amintite de tîrgovișteni au fost sub­
liniate și de tov. Gh. Telegescu de la 
uzina „1 Mai" din Ploiești. în plus, 
el a împărtășit din experiența tur­
nătorilor de aici în folosirea proce­
deului de turnare în forme și mie­
zuri întărite cu bioxid de carbon. 
Prin aplicarea metodelor noi de tur­
nare — arăta el — indicele de utili­
zare a oțelului lichid a crescut cu 
aproape 3 procente.

Victor Vîlvoi, inginerul șef al ace­
leiași uzine, a vorbit participanților 
despre debitarea centralizată a ma­
terialelor. Acest sistem — pe lîngă 
faptul că permite importante econo­
mii de metal — înlesnește aprovi­
zionarea ritmică, fără goluri, a locu­
rilor de muncă, facilitează controlul 
operațiilor pe faze de producție, asi­
gură în final respectarea tehnologiei 
de fabricație prescrise- Datorită a- 
cestor avantaje, debitarea centrali­
zată va fi extinsă în lunile următoa­
re nu numai la tablă, ci și la țevi și 
profile. Uzina a construit două pan- 
tografe care ușurează simțitor orga­
nizarea muncii de debitare.

„Debitarea centralizată a materia­
lelor despre care a vorbit reprezen­
tantul uzinei „1 Mai" constituie și 
pentru noi o preocupare importantă 
— spunea directorul uzinei „24 Ia­
nuarie", ing. I. Iliescu. Adoptînd a- 
cest sistem, am obținut o economie 
de 76 tone de metal. Vom trimite 
însă oameni să aprofundeze experi­
ența vecinilor noștri".

Inginerul F. Dițulescu, directorul 
Uzinei mecanice Cîmpina, a citat în­
tre altele următorul exemplu: cu 
cîteva luni în urmă, la turnătoria 
de fontă și oțel a uzinei, procentul 
de rebuturi crescuse peste cel ad­
mis. Pentru a se remedia situația s-a 
format un colectiv din cei mai buni 
ingineri și tehnicieni. Aceștia au 
studiat în amănunțime cauzele care 
generau rebuturi și au elaborat mă­
surile ce trebuiau luate. în următoa­
rele 5 luni, procentul de rebuturi a 
scăzut nu numai la limita admisă, ci 
chiar sub ea. Dar ceea ce sublinia 
mai ales directorul uzinei era — 
alături de organizarea comisiilor 
pentru descoperirea și valorificarea 
rezervelor interne, cu caracter per­
manent — oportunitatea măsurii de 
a se forma pe loc, operativ, pe pro­
blemele apărute, astfel de colective.

Multe au avut de învățat partici- 
panții la schimbul de experiență — 
de la fiecare și fiecare de la toți. 
Experiența unei întreprinderi în­
tr-un domeniu sau altul
bunul comun al tuturor, tezaurul 
experienței colective. în angaja­
mentul luat, în cadrul adunării de la 
uzina din Tîrgoviște, pentru aplica­
rea inițiativei metalurgiștilor din Si­
naia „Fiecare reper la un preț de 
cost cît mai scăzut", am avut o 
exemplificare în plus a acestei idei.

HUNEDOARA (coresp. R. L) Co­
lectivul de muncă de la Oțelăria 
Martin 
rurgic 
planul 
vreme, 
mai ales măsurilor luate 
creșterea indicilor de utilizare a a- 
gregatelor.

In luna octombrie, de pildă, la o- 
țelăria 
proape 
pătrat 
ristică, 
ficat. Pe de altă parte, oțelarii au 
realizat anul acesta circa 8 milioa­
ne Iei economii prin reducerea pre­
țului de cost.

★
BICAZ (coresp. R. 1.). — Colectivul 

fabricii de ciment din Bicaz și-a în-oo
PE MARILE ȘANTIERE ALE PATRIEI

Pe șantierele de hidroameliorații 
din lunca Dunării se lucrează în ritm 
susținut pentru a termina pînă la 
sfîrșitul anului lucrările de îndiguire 
care vor feri de inundații o suprafață 
de cca. 130 000 ha teren.

Pe Insula Mare a Brăilei, cel mai 
important șantier de hidroameliorații 
din țară, lucrează în două schimburi 
peste 1 500 muncitori, ingineri și teh­
nicieni hidroamelioratori cu cca. 500 
utilaje terasiere grele, screpere, gre- 
dere, buldozere, defrișoare etc.

Din datele Comitetului de Stat al 
Apelor rezultă că pînă în prezent aici 
s-au executat cca. 110 km din digul 
inelar care va feri de furia apelor 
aproape 72 000 ha de teren. Atît Iu-

Jocurile

au luat sfirsit

erorile de îndiguire cît și cele pentru 
defrișare a peste 1 000 ha de păduri 
de salcie și plop de pe traseul digu­
lui s-au executat în întregime meca­
nizat.

Pe celelalte șantiere de hidroame­
liorații din lunca Dunării cum sînt 
cele de la Macin — 23 August, Brateș 
și Prundu Greaca s-au executat pînă 
in prezent 63 km diguri din 77 km 
cît sînt planificați. (Agerpres)

★
Lucrările de construcție a marilor 

combinate de industrializare a lemnu­
lui se desfășoară din plin. Potrivit 
datelor Ministerului Economiei Fo­
restiere, constructorii și montorii au 
realizat planul de construcție montaj 
pe 9 luni din acest an în proporție de 
103 Ia sută.

La fabrica de mobilă din cadrul 
combinatului de la BACĂU se fac ul­
timele lucrări în vederea dării în 
funcțiune. Lucrările se desfășoară 
intr-un ritm intens și la combinate­
le de la TR. SEVERIN și SIGHET. 
Constructorii și montorii care lucrea­
ză la grupurile de fabrici din aceste 
noi obiective de industrializarea lem­
nului. prevăzute să intre în producție 
în prima parte a anului viitor, se stră­
duiesc să execute lucrările potrivit 
graficelor, astfel Incit să asigure in­
trarea lor în funcție în termenele 
stabilite. (Agerpres).

Sîmbătă seara la Teatrul de Ope­
ră și Balet al R.P.R. a avut loc a- 
dunarea festivă organizată cu prile­
jul celei de-a XX-a aniversări a Zi­
lei Forțelor Armate ale R. P. Ro­
mine.

In prezidiul adunării au luat loc 
tovarășii Gheorghe Apostol, general 
de armată Leontin Sălăjan, mareșa­
lul Uniunii Sovietice A. A. Greciko, 
general de armată Ion Tutoveanu, 
general-colonel Mihai Burcă, gene­
ral-colonel Ion Ioniță, adjuncți ai 
ministrului forțelor armate, general- 
locotenent Vasile Negrea, adjunct al 
ministrului afacerilor interne, gene- 
ral-maior Ion Dincă, secretarul Con­
siliului politic superior al Forțelor 
Armate ale RP.R., general-colonel 
în rezervă Ilie Crețulescu, Florian 
Dănălache, prim-secretar al Comite-

formează

PAUL LAMPERT
corespondentul „Romîniei libere"

TOKIO 24 Corespondență specială de 
la trimisul Agerpres 1. Goga :

Ieri marea familie a sportivilor lumii 
s-a reunit prin reprezentanții săi, pen­
tru ultima dată pe stadionul „Național" 
din Tokio, spre a participa la festivi­
tatea de închidere a celei 
ediții a J. O. de vară

Festivitatea a început la 
locală), dar mulțimea de 
care n-a lipsit niciodată —. nici 
vreme frumoasă nici pe ploaie — 
tribunele stadionului în zilele de con­
curs, a fost prezentă aici încă de di­
mineață. Se dispută ultima întrecere a 
Jocurilor Olimpice — Marele Premiu 
de obstacole la călărie pe echipe și in­
dividual, se distribuie ultimele medalii 
olimpice și statisticienii adaugă ulti­
mele puncte în clasamentele neoficiale 
pe națiuni.

Disputa călăreților, spectacol de o 
rară frumusețe, demn de marea zi a 
încheierii Olimpiadei, a fost urmărită 
cu deosebit interes de public. Dar cei 
care s-au bucurat cel mai mult la în­
cheierea acestui ultim concurs olimpic 
au fost sportivii francezi. în ultima se­
cundă — am putea spune — a Jocu­
rilor, călărețul lor, Pierre Jonquerres 
D'Oriolo le-a adus ceea ce ei speraseră 
în zadar în atîtea prilejuri ce li s-au 
oferit de-a lungul celor două săptă- 
mîni de întreceri: să obțină o medalie 
de aur. Pentru prima oară la Jocurile 
Olimpice de la Tokio a răsunat Mar- 
silieza, pentru prima oară pe catargul 
cel mal înalt a fost ridicat 
Franței.

E ora 16,59. în acordurile 
zici electronice, străbătute 
de clopot, împăratul Japoniei Hiro­
hito, însoțit de împărăteasă, își fac in­
trarea în loja oficială.

Fanfarele intonează imnul național 
japonez și trec apoi la o serie de 
marșuri vioae pentru a marca intra­
rea pe stadion a delegațiilor de spor­
tivi. Spre deosebire de marele număr de 
sportivi care au participat cu două 
săptămîni în urmă la festivitatea de 
deschidere, de data aceasta delegațiile 
sînt reduse la minimul expresiei lor : 
o pancartă care înscrie numele tării 
respective și un purtător de drapel. Ste­
garii delegațiilor au fost aleși acum la 
închiderea Jocurilor dintre sportivii 
care au adus cele mai mari succese 
țărilor respective. Iată-1 pe Peter Snell 
port drapelul Noii Zeelande, pe Bikila 
Abebe, purtînd drapelul Etiopiei, pe 
atletul polonez Schmidt, pe înotătorul 
american Don Scholander, pe haltero­
filul sovietic Leonid Jabotinschi, pur­
tînd și el (ca și Vlasov la deschidere), 
drapelul într-o singură mină. Drapelul 
japonez încheie defilarea și în urma 
lui pătrund pe stadion mii de sportivi 
ai țărilor participante amestecați de-a 
valma într-un șuvoi vesel, tineresc. Ei 
se înșiruie apoi pe gazonul stadionului. 
Defilarea se încheie la orele 17,35.

Stegarii țărilor participante se pla­
sează în semicerc în jurul estradei de 
pe care se va pronunța formula de în-

de a 13-a

ora 17 (ora 
spectatori 

pe 
din

drapelul

unei mu­
ds sunete

(Continuare în pag. 5-a)

La încheierea festivității pe tabela electrică a apărut inscripția î „Ne vom reîntîlni la Mexico în 1968
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Prezidiul adunării festive

tului orășenesc București al P.M.R., 
Ion Cozma, președintele Sfatului 
Popular al Capitalei, acad. Petre 
Constantinescu-Iași, Ion Cotoț, se­
cretar al C.C.S., Petre Enache, prim- 
secretar al C.C. al U.T.M., Hrlstache 
Antonache, muncitor fruntaș la Uzi­
nele „23 August".

La adunare au luat parte membri 
ai C.C. al P.M.R., ai Consiliului de 
Stat și ai guvernului, conducători ai 
unor instituții centrale și organiza­
ții obștești, generali și ofițeri activi 
și în rezervă, veterani din războiul 
antifascist, oameni de știință și cul­
tură, oameni ai muncii din întreprin­
derile și instituțiile bucureștene.

Au participat, de asemenea, atașa- 
ții militari ai misiunilor diplomatice 
din București, membrii delegației 
militare sovietice, precum și amba-

Cuvîntarea generalului de armată

Foto : NICU VASILE

la Bucu-

O

Zilele culturii 
sovietice

între 25 octombrie și 7 noiembrie se 
vor desfășura în țara noastră Zilele 
culturii sovietice . Cu această ocazie 
vor avea loc numeroase manifestări ar­
tistice la București cit si în întreaga 
țară (în pag. 2-a : Amănunte în legă­
tură cu aceste manifestări).cu aceste manifestări).

Cu douăzeci de ani în urmă, a 
spus vorbitorul, la 25 octombrie 
1944, prin izgonirea ultimelor trupe 
ale cotropitorilor hitleriști și hor- 
thyști a fost desăvîrșită eliberarea 
întregului teritoriu al Romîniei. A- 
ceastă dată memorabilă a fost stabi­
lită de partid și guvern ca Zi a Ar­
matei Populare Romîne — continua­
toare a glorioaselor tradiții ale po­
porului nostru, făurite în lupta dusă 
de-a lungul veacurilor pentru eli­
berarea sa națională și socială.

Sărbătorirea în fiecare an a Zilei 
Forțelor Armate ale Republicii 
Populare Romîne exprimă recunoș­
tința fierbinte a poporului față de 
eroismul, curajul și vitejia cu care 
ostașii și ofițerii noștri au luptat 
pentru cauza nobilă a libertății țării, 
pentru cucerirea victoriei asupra 
fascismului, este o dovadă a înaltei 
prețuiri și a dragostei cu care oa­
menii muncii înconjoară armata 
populară — apărătoare de neclintit 
a integrității teritoriale a patriei, a 
cuceririlor revoluționare ale poporu­
lui.

Organizînd și conducînd lupta ma-
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Intre 26 și 31 octombrie la București

Reuniune internațională 
consacrată tehnicilor experimentale 

la reactoarele nucleare de cercetare
După cum se știe, Romînia este 

membră a Consiliului guvernatorilor al 
Agenției Internaționale pentru Energia 
Atomică cu sediul la Viena. în această 
calitate, țara noastră găzduiește, înce- 
pînd de săptămîna viitoare, o impor­
tantă reuniune științifică internațională, 
în legătură cu acest eveniment, PROF. 
UNIV. FLORIN CIORĂSCU, director 
adjunct științific al Institutului de fi­
zică atomică, membru corespondent al 
Academiei R.P.R., a declarat ieri redac­
torului nostru Tudor Gheorghiu i

— Una dintre subdiviziunile impor­
tante ale activității Agenției Interna­
ționale pentru Energia Atomică pri­
vește sprijinirea difuzării sub toate for­
mele a informației științifice. Agenția 
organizează în fiecare an un număr 
important de conferințe și reuniuni in­
ternaționale dedicate confruntării rapide 
și eficiente a acelor mai noi puncte de 
vedere ale specialiștilor în multe dintre 
atît de numeroasele sectoare ale fizicii 
și tehnicii nucleare.

între 26 și 31 octombrie, va avea loc 
la București o reuniune internațională 
de acest gen consacrată studiilor re­
cente de tehnică experimentală desti­
nată reactoarelor nucleare de cercetare. 
Întîlniri dedicate aceleeași teme au avut 
loc tot sub egida agenției, la Ban­
dung, în 1962, la Atena, în 1963, De 
remarcat timpul scurt, abia de un an, 
scurs de la o reuniune la alta, ceea ce 
dovedește ritmul intens în care se pro­
gresează în domeniul respectiv.

Organizarea acestei manifestări la noi 
nu ține numai de principiul adoptat de 
Agenție cu privire la alegerea cît mai 
variată a țărilor gazdă. în problema uti­
lizării cît mai complete a acestor 
utilaje scumpe care sînt reactoarele nu­
cleare de cercetare, țara noastră este 
cunoscută de cîțiva ani ca avînd rezul­
tate demne de luat în seamă. O ase­
menea concluzie s-a impus și la reuniu­
nea din 1963 de la Atena, unde specia­
liștii noștri au fost prezenți prin refe­
rate de ansamblu și comunicări care au 
atestat că posibilitățile reactorului nos­
tru sînt folosite integral și cu eficientă 
satisfăcătoare.

Reuniunea de la București este orga-

nizată de Agenția Internațională pentru 
Energia Atomică în colaborare cu Co­
mitetul pentru Energie Nucleară al 
Consiliului de Miniștri al R.P.R. Sala 
mică a Palatului R.P.R va găzdui timp 
de o săptămînă peste 120 de specialiști 
în fizica și tehnica reactoarelor nu­
cleare, dintre, care circa jumătate sînt 
oaspeți străini din. aproape 20 de țări. 
Mulți dintre participanți sînt foarte cu- 
noscuți pentru contribuția lor remarca­
bilă la dezvoltarea unor tehnici expe­
rimentale de bază pentru cercetări cu 
ajutorul reactoarelor nucleare. Dezbate­
rile vor îmbrățișa aspectele științifice 
și, tehnice, ale tuturor subiectelor ce vor 
fi tratate și de asemenea . cele econo­
mice. Practica mondială ridică în con­
tinuare problema ca prin discuții de 
amănunt să se stabilească care din teh­
nicile experimentale propuse dau in­
formații optime la un cost echitabil al 
investiției și al exploatării , aparaturii. 
Reuniunea va dezbate deci problemele 
cele mai actuale ale tehnicilor experi­
mentale folosite sau propuse a fî utili­
zate în stadiile de fizica și cinetica 
reactoarelor, în cercetarea acțiunii fizi- 
co-chimice a radiațiilor asupra substan­
ței în diversele ei stări de agregare, în 
spectroscopia radiațiilor, în studiul 
reacțiilor de captură neutronică. O a- 
tenție deosebită va fi acordată proble­
melor de protecție a lucrărilor de cer­
cetare la reactor și ale experimenta­
torilor, probleme ale căror soluții sînt 
demult cunoscute, dar ale căror aspecte 
de economicitate se pretează încă la 
perfecționări.

Toate temele ce vor fi discutate, ri­
dică aspecte atît științifice cît și prac­
tice : problemele referitoare la fizica și 
cinetica reactoarelor de cercetare ale 
căror soluții se extind și asupra reac­
toarelor energetice, precum și proble­
mele privind acțiunea radiațiilor asu­
pra substanțelor cu aplicații directe în 
tehnologia materialelor destinate acelo­
rași reactoare energetice. De asemenea, 
tehnicile de chimie sub radiații se a- 
propie din ce în ce mai mult de stadiul 
folosirii lor în sinteza industrială a unor 
materiale cu ajutorul radiațiilor nu­
cleare.

sadorul Uniunii Sovietice 
rești, I. K. Jegalin-

După intonarea Imnului de stat al 
R. P. Romîne, adunarea a fost des­
chisă de tov. Florian Dănălache.

A luat apoi cuvîntul general de 
armată Leontin Sălăjan, membru su­
pleant al Biroului Politic al C.C. al 
P.M.R., ministrul Forțelor Armate 
ale R.P.R.

în încheierea adunării, Ansamblul 
de cîntece și dansuri al armatei a 
prezentat un program artistic.

*
In cinstea „Zilei Forțelor Ar­

mate ale R.P.R." în unități mili­
tare și garnizoane au avut loc adu­
nări festive consacrate acestui eve­
niment.

Leontin Sălăjan
j selor populare împotriva exploatării 
! burghezo-moșierești, pentru inde- 
I pendență și suveranitate națională, 
| Partidul Comunist Romîn a desfășu- 
[ rat, în condițiile grele ale ilegalității, 

ale anilor crînceni ai războiului 
hitlerist, o susținută muncă politică 
în rîndurile ostașilor și ofițerilor 
pentru a-i atrage de partea luptei 
poporului.

Un puternic avînt insuflau luptei 
antifasciste a poporului romîn evolu­
ția situației pe front, strălucitele vic­
torii obținute de eroica armată 
vietică, care, purtînd pe umerii 
greul războiului, dădea lovituri 
micitoare trupelor hitleriste.

La 23 august 1944, guvernul
Antonescu a fost arestat, dictatura 
militaro-fascistă răsturnată. Romî­
nia a întors armele împotriva Ger­
maniei hitleriste, trecînd cu întregul 
său potențial militar, uman și econo­
mic de partea coaliției antifasciste, 
a cărei forță hotărîtoare era Uniunea 
Sovietică.

Este un merit istoric al Partidului 
Comunist Romîn și un izvor de mîn- 
drie patriotică faptul că armata ro­
mînă a trecut de partea poporului, 
luptînd cu hotărîre și abnegație în 
războiul drept, eliberator împotriva 
Germaniei hitleriste.

Dînd dovadă de eroism și spirit de 
sacrificiu, formațiunile de luptă pa­
triotice și unitățile militare romîne 
au curățat pînă la sfîrșitul lunii au­
gust Bucureștiul și împrejurimile lui 
de hitleriști, au zdrobit trupele ger­
mane din Valea Prahovei, Brașov, 
Constanța, Turnu-Severin și alte lo­
calități. Astfel, au fost scoase din 
luptă efectivele a circa 6 divizii ger­
mane, cu o mare cantitate de arma-

ment și tehnică. Răsturnarea dicta­
turii militare-fasciste și intrarea 
Romîniei în războiul antihitlerist au 
dat o puternică lovitură Germaniei 
naziste, contribuind la prăbușirea 
sistemului de apărare hitlerist în 
Balcani.

în continuare vorbitorul a arătat 
că datorită loviturilor date forțelor 
hitleriste în interiorul țării, în 
timpul insurecției armate, precum și 
zădărnicirii ofensivei hitleriste din 
Transilvania, s-au creat condiții tru­
pelor sovietice, care lichidaseră pe 
frontul Iași — Chișinău grosul 
grupului de armate „Ucraina de sud" 
să înainteze rapid și să intre în luptă 
pe noul front din centrul Transilva­
niei, din Crișana și Banat.

Trecînd la ofensivă, trupele romî­
ne împreună cu cele sovietice au în- 
frînt rezistența înverșunată a arma­
telor a 6-a și a 8-a hitleriste, pre­
cum și a armatelor a 2-a și a 3-a 
horthyste pe Mureș, pe Someș, în 
Munții Mezeș și Făget, au zdrobit pe 
dușmani în orașele Sfîntu Gheor­
ghe, Cluj și Oradea. Pînă la 25 oc­
tombrie, ultimele trupe ale cotropi­
torilor au fost izgonite de pe teri­
toriul țării.

Sîngele vărsat în comun de vitejii 
ostași romîni și sovietici pentru li­
bertatea țării noastre a cimentat 
prietenia și frăția de arme romîno- 
sovietică.

Cu aceeași vitejie a luptat armata 
romînă dincolo de hotarele țării. Pe 
teritoriul Ungariei și Cehoslovaciei, 
armata romînă, în strînsă cooperare 
cu armata sovietică, a zdrobit rezis­
tențele hitleristo-horthyste din zona

(Continuare în pag. 5-a)

ORDINUL
Ministrului Forțelor Armate

ale Republicii Populare Romine
25 octombrie 1964 BUCJJREȘTI

Tovarăși soldați și gradați, subofițeri, ofițeri și generali!
întregul popor romîn, militarii armatei noastre sărbătoresc astăzi Ziua 

Forțelor Armate ale Republicii Populare Romîne.
Acum două decenii, la 25 octombrie 1944, prin lupta eroică dusă de 

armata romînă, umăr la umăr cu glorioasa armată sovietică, au fost izgonite 
ultimele trupe hitleriste și hortiste de pe teritoriul Romîniei. Luptînd în 
continuare cu toate forțele, armata romînă s-a acoperit de glorie, aducîridu-și 
contribuția Ia victoria finală asupra Germaniei fasciste.

Poporul nostru păstrează veșnică recunoștință eroicilor ostași și ofițeri 
ai armatei romîne, bravilor luptători antifasciști care și-au dat viața pentru 
cauza sfîntă a libertății patriei, vitejilor ostași sovietici căzuți pe teritoriul 
Romîniei în lupta împotriva hitleriștilor.

Profund devotați partidului, guverpului și patriei socialiste, mîndri de 
eroicele tradiții de luptă ale poporului romîn, de succesele obținute în dez­
voltarea multilaterală a economiei naționale, în înflorirea științei și culturii, 
în ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc, militarii forțelor noastre 
armate nu-și precupețesc eforturile pentru îndeplinirea cu cinste a îndatori­
rilor lor ostășești.

Ei își perfecționează necontenit pregătirea de luptă, sporesc forța comba­
tivă a unităților și marilor unități, fiind conștienți de înalta misiune ce le-a 
fost încredințată — apărarea cuceririlor revoluționare ale poporului romîn, 
a independenței și suveranității sale — de răspunderea ce le revine, îm­
preună cu celelalte armate ale statelor socialiste, în apărarea cauzei socia­
lismului și păcii.

Tovarăși soldați și gradați, subofițeri, ofițeri și generali!
Vă felicit cu prilejul Zilei Forțelor Armate ale Republicii Populare 

Romîne și vă urez noi succese în desăvîrșirea pregătirii militare, în întărirea 
continuă a capacității combative a armatei noastre populare.

în cinstea Zilei Forțelor Armate ale Republicii Populare Romîne,

ORDON:
Astăzi, 25 octombrie 1964, ora 21,00, în capitala țării se vor trage, în semn 

de salut, 21 salve de artilerie.
★

Trăiască Partidul Muncitoresc Romîn — conducătorul încercat al 
poporului, organizatorul și inspiratorul tuturor victoriilor noastre !

Trăiască Consiliul de Stat și Guvernul Republicii Populare Romîne !
Trăiască forțele armate ale Republicii Populare Romîne !
Trăiască scumpa noastră patrie — Republica Populară Romînă !

Ministrul Forțelor Armate 
ale

Republicii Populare Romine 
General de aripată 

LEONTIN SĂLĂJAN
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Pe la poalele munților o nouă șosea modernă coboară spre Bicaz, oferind 
iubitorilor de frumuseți priveliști de un deosebit pitoresc

Foto : FLORIN ȘTEFANESCU

Centenarul învățămințu/ui^ superior artistic

PRELUÎND CELE MAI BUNE TRADIȚII
Zilele culturii sovietice

........ '.........

Stop, stridențelor sonore!

PROPUNERI..
Cu toată strădania cercetătorilor, 

proiectanților și constructorilor de 
locuințe de a asigura finisaje cit 
mai bune, unele probleme — și, 
printre acestea, izolarea fonică nu 
ocupă ultimul loc — nu se pot con­
sidera la ora actuală rezolvate. Cu 
alte cuvinte, încă mai sînt lucruri 
care „scîrțîie". Bunăoară, parchetul. 
Faci cîțiva pași prin cameră și ve­
cinul îți ascultă, de voie-de nevoie, 
cadența.

Dar de ce scîrțîie parchetul după 
o perioadă scurtă de la intrarea pri­
milor locatari în bloc? în rîndurile 
de față, ne propunem să ne ocupăm 
puțin de această problemă. în cău­
tarea unor materiale corespunză­
toare ca strat suport pentru baterea 
parchetului, care să fie în același 
timp și un bun izolator fonic, s-a 
ajuns să se folosească fibrobeto- 
nul, adică un beton în compoziția 
căruia intră talaj de rășinoase, nisip 
și ciment. Proiectanții prevăd la a- 
cest articol plăci din fibrobeton de 
5 cm grosime, așezate pe un strat de 
nisip uscat, strat care să contribuie 
la ridicarea capacității fono-izola- 
toare a fibrobetonului și la nivelarea 
întregii pardoseli.

O dată cu creșterea volumului de 
lucrări de construcție, crește și con­
sumul de fibrobeton, pentru care nu 
se mai poate asigura suficient talaj 
de rășinoase, materie primă de care 
nu se poate lipsi atelierul nostru de 
prefabricate, care produce și plăcile 
de fibrobeton. Au loc întîrzieri in 
lucrările de finisaj. De aici, o serie 
întreagă de inconveniente. Pentru a 
se recupera timpul, nu se mai aș­
teaptă uscarea plăcilor sau se toarnă 
pur și simplu fibrobeton monolit, 
reducîndu-se mai mult sau mai pu­
țin efectul fonoîzolator al stratului 
de nisip uscat. Iată deci că un ma­
terial găsit corespunzător de către 
ÎNCERC, prin cercetările de laborar 
tor pentru actuala fază de construc­
ții, nu se poate menține la înălțime 
cînd se trece la o folosire pe scară 
largă în producție. Calitatea izola­
toare variază de la un șantier la al­

tul în funcție de diverșii factori 
executanți.

Fiind vorba de cantități foarte 
mari, Iar talajul și rumegușul ne- 
existînd în cantități suficiente în 
toate regiunile țării, considerăm ne­
cesar să se centralizeze producția 
plăcilor de fibrobeton și rumbeton 
(beton de rumeguș). E vorba doar 
de un material care influențează în 
mod hotărîtor locuibilitatea blocuri­
lor noastre și producția sa ar putea 
să se concentreze la întreprinderi 
mari producătoare de materiale de 
construcții.

In plus, găsim necesară folosirea 
unor materiale care să mărească 
gradul de izolare fonică (și termică) 
al stratului pe care se bate parche­
tul, cum ar fi cartonul asfaltat, pîsla 
minerală și altele, pînă cînd va fi 
posibilă înlocuirea plăcilor de fibro­
beton cu alte materiale.

Cît privește izolarea fonică a ca­
selor de scară, noi propunem folo­
sirea pe scară mai largă a covoare- 
lor din P.V.C.. care în actuala etapă 
ar amortiza foarte mult propagarea 
zgomotelor produse pe scări.

în legătură cu ușile de intrare în 
blocuri, actuala situație trebuie îm­
bunătățită. Avem în vedere că pe o 
casă de scară la un bloc cu cinci 
nivele, circulă zilnic circa 80 de 
persoane din care circa 40 sînt copii. 
La cel puțin patru intrări și ieșiri 
se totalizează peste 600 de trîntiri 
mai mult sau mai puțin violente ale 
ușilor de la intrare.

Pentru asemenea uși sîntem de 
părere să se prevadă și să se aplice 
închizătoare automate prevăzute cu 
frînă hidraulică. Ele nu permit nici 
o închidere, nici o deschidere prea 
bruscă și nici trîntirea ușii de către 
cei grăbiți, negiilenți sau nepăsători. 
Nu e vorba de un lux. ci de o chel­
tuială normală cu foloase și în ce 
privește nervii cetățenilor și în ce 
privește bunăstarea clădirii.

CAROL AUNER 
inginer șef nl T.B.C. Oltenia 

Craiova

Conservatorul de muzică din Iași 
a avut un însemnat rol în dezvolta­
rea vieții muzicale din țara noastră. 
Acum 100 de ani, Alexandru loan 
Cuza și Mihail Kogălniceanu, dînd 
urmare năzuințelor spre cultură ar­
tistică ale poporului nostru, au luat 
Inițiativa întemeierii mai multor in­
stituții de învățămînt, printre care 
și a Conservatorului de muzică ie­
șean.

Prin laturile sale cele mai valoroa­
se, activitatea conservatorului ieșean 
s-a integrat activ în acțiunea lar­
gă de propășire a științei și culturii 
romînești, acțiune susținută la Iași 
prin activitatea unor personalități 
de seamă ca : Vasile Alecsandri, Mi­
hail Eminescu, Ion Creangă, Gara- 
bet Ibrăileanu, A. D. Xenopol, Mi­
hail Sadoveanu și alții.

Numeroase personalități ale vieții 
muzicale romînești au ilustrat de-a 
lungul anilor activitatea acestei in­
stituții, contribuind în același timp 
la progresul ei continuu, pînă în zi­
lele noastre.

Muzicieni ca Teodor Burada, Ga­
vriil Musicescu, Enrico Mezzetti, Ti­
tus Cerne, Eduard Caudella, Alexan­
dru Zirra și alții, s-au afirmat prin 
manifestări multilaterale — creație 
și pedagogie muzicală, cercetări teo­
retice — orientînd totodată activita­
tea conservatorului către practica 
vieții artistice. Meritorie a fost mun­
ca desfășurată de numeroase cadre 
didactice și studenți ai conservatoru­
lui în acțiunea de răspîndire a crea­
ției muzicale în cercuri tot mai largi 
de auditori. De pe băncile Conserva­
torului de muzică din Iași s-au ridi­
cat generații de muzicieni din rîndul 
cărora s-au afirmat un însemnat nu-

Achim Stola 
rectorul Conservatorului 

de muzică din Iași

o-măr de artiști, care au ocupat și 
cupă un loc de frunte în cultura 
muzicală a patriei noastre.

Mulți sînt muzicienii ieșeni care 
au avut fericitul prilej de a colabo­
ra cu marele nostru compozitor 
George Enescu. Profesorii conserva­
torului au făcut cu toții parte din 
orchestra simfonică întemeiată în 
1917 și condusă de George Enescu. 
în anul 1931, cu prilejul aniversării 
a 50 de ani de viață ai maestrului, 
„Academia de muzică" (acesta era 
atunci titlul conservatorului) a pri­
mit numele lui George Enescu, iar 
neuitatul compozitor romîn a fost 
proclamat rector de onoare.

Acțiuni generoase ale înaintașilor, 
puse în slujba progresului culturii 
muzicale romînești, ca : manuale di­
dactice, reviste de specialitate, crea­
ții în stil romînesc, prelucrări de fol­
clor, concerte populare, concerte- 
lecții, toate acestea promovate de 
conservatorul ieșean încă din anii 
începuturilor, servesc azi ca imbold 
în activitatea de cultivare, răspîndire 
și popularizare a muzicii.

Țara noastră — după eliberare — 
a pornit pe drumul unei dezvoltări 
impetuoase. Știința și tehnica cu­
nosc un progres continuu, economia 
noastră națională se dezvoltă și se 
lărgește an de an, arta și cultura se 
îmbogățesc cu noi opere de valoare, 
care se bucură de reale aprecieri 
atît în țară, cît și peste hotare. Sta-

tul democrat-popular a creat învă­
țămîntului superior condiții mate­
riale optime. Au fost construite noi 
localuri de învățămînt, biblioteci, 
săli de lectură, cămine și cantine 
studențești. De aceste condiții stră­
lucite se bucură și Conservatorul din 
Iași.

Conservatorul de muzică din Iași, 
pe an ce trece, se afirmă din ce în 
ce mai mult. Munca profesorilor și 
studenților a și dat roade. Studenții 
noștri au obținut frumoase succese 
la diferite competiții naționale și 
internaționale.

Preluînd cele mai bune tradiții, 
în condițiile optime create azi de 
regimul de democrație populară, 
conservatorul nostru va lupta pen­
tru a răspunde marilor cerințe ce-i 
stau în față : acelea de a da poporu­
lui care făurește socialismul artiștii 
vremurilor noi, cadre cu înaltă ca­
lificare pentru învățămîntul public, 
pentru instituțiile muzicale, pentru 
uriașa acțiune de cultivare muzicală 
a maselor.

Sărbătorirea unui secol de învă­
țămînt muzical de stat la Iași este 
un prilej de a ne angaja solemn față 
de partidul și guvernul nostru că ne 
vom spori eforturile spre îndeplini­
rea sarcinilor de onoare și de răs­
pundere ce ne-au fost încredințate.

Ținînd seama de rolul pe care a- 
ceastă Instituție ca factor cultural- 
educativ trebuie să-1 îndeplinească 
în viitor, membrii corpului didactic 
și studenții conservatorului ieșean 
ne angajăm a nu precupeți nici un 
efort pentru ca misiunea lui să se 
îndeplinească spre înflorirea și stră­
lucirea culturii în scumpa noastră 
patrie.

între 25 octombrie și 7 noiembrie 
se vor desfășura în țara noastră Zi­
lele culturii sovietice. Cu această 
ocazie vor avea loc numeroase mani­
festări artistice atît la București cit 
și în întreaga țară. Astfel, mîine 26 
octombrie, la cinematograful „Repu­
blica" se va deschide festivalul fil­
mului sovietic. Se va prezenta „Vii 
și morți", ecranizare după romanul 
cu același nume al cunoscutului 
scriitor sovietic Constantin Simonov. 
Filmul, realizat in două serii, avînd 
ca interpret! pe Kiril Lavrov (Sin- 
țov) Anatolii Papanin (Serpilln), 
Boris Cirkov (Biriukov), redă în cu­
lori vii primele luni ale Marelui 
Război pentru Apărarea Patriei.

în cadrul aceluiași festival publi­
cul nostru va putea viziona ecrani­
zarea lui „Hamlet" (miercuri 28 oc­
tombrie) în regia lui Kozînțev și a- 
vînd în rolul principal pe cunoscutul 
actor sovietic I. Smoktunovski. Va 
urma „Poveste de pe Don", după 
mai multe povestiri ale lui Șolohov 
(joi, 29 octombrie), „Caietul albas­
tru" (vineri, 30 octombrie), „Există 
un asemenea flăcău" (sîmbătă, 31

octombrie), „Doi în stepă" (dumini­
că, 1 noiembrie), iar în ultima zl a 
festivalului — de data aceasta la 
cinematograful „Patria" pe ecran 
panoramic — va rula filmul „Cîntă- 
reața sclavă".

Festivaluri ale filmului sovietic 
vor avea loc în această perioadă in 
toate centrele regionale.

în același timp, în Zilele culturii 
sovietice, țara noastră va primi vi­
zita unei delegații de cineaști sovie­
tici alcătuită din Igor Cekin, Lud­
mila Kursina, (interpreta principală 
din filmul „Poveste de pe Don“kși 
artistul Leonid Kuravliov (interpre­
tul principal din filmul „Există un 
asemenea flăcău”).

De asemenea, între 28 octombrie 
și 8 noiembrie la Casa prieteniei 
romîno-sovietice din București pre­
cum și la Timișoara, se va deschide 
o expoziție a cărții sovietice, iar la 
sala Dalles, la începutul lunii noiem­
brie, o expoziție de artă plastică. < 
Vor mai avea loc simpozioane și seri 
literare, la care vor participa scrii­
tori sovietici, care vor fi în aceste 
zile oaspeți ai țării noastre.Programul muzical al săptămînii

țu/i/i ROMîmscĂ de arte frumoase
în legătură cu aniversarea unui 

secol de la înființarea Școlii de 
belle-arte din București, astăzi Insti­
tutul de arte plastice „Nicolae Gri- 
gorescu", redactorul nostru Borts 
Buzilă a adresat cîteva întrebări to­
varășului PETRE DUMITRESCU, 
rectorul institutului.

— Vă rugăm să ne vorbiți des­
pre aniversarea pe care o mar­
chează în aceste zile Institutul de 
arte plastice „Nicolae Grigo- 
rescu".

patrioți, dintre care 
pe Gheorghe Asachi, cu

„Istoria romînilor în raport cu 
pictura".

De-a lungul celor o sută de ani de 
existență, profesorii care au urmat 
întemeietorilor au alcătuit o strălu­
cită pleiadă de artiști ai penelului 
și ai dai tei, de pedagogi emlnenți- 
Paciurea, Ressu, Medrea, Ștefan Du­
mitrescu. Nicolae Tonitza, Steriadi, 
ȘiratQj. toți au fost profesori ai școlii 
de belle-arte din București. Nume­
lor lor li se adaugă cele ale artiștilor 
care s-au format în această școală, 
cum ar fi. Ion Georgescu, Ion An- 
dreescu, Nicolae Vermont, Ștefan 
Luchian. Gheorghe Petrașcu, mai 
tîrziu — Ion Jalea, Alexandru 
Ciucurencu și multi alții.

— Iti cele spuse pînă acum, 
v-ați referit la tradițiile studiului 
Științific al artelor plastice în 
țara noastră. Vd rugăm sd ne spu­
neți cum sînt dezvoltate aceste 
tradiții în cadrul Institutului de 
arte plastice „Nicolae Grigo- 
rescu".

...SI MĂSURI
Muncitorii întreprinderii noastre 

au primit cu mult Interes acțiunea 
inițiată de ziarul ,,Romînia liberă" 
cu privire la combaterea zgomotelor, 
a surselor șl a autorilor lor. Ținînd 
seama de faptul că întreprinderea 
comunală asigură transportul în co­
mun în orașul Bacău, că autobuzele 
șl autotaximetrele noastre circulă pe 
străzile orașului și în apropierea lo­
cuințelor uneori la ore destul de 
tîrzii, o contribuție însemnată la 
combaterea zgomotelor o putem adu­
ce și noi.

Conducerea întreprinderii a șl luat 
măsura ca articolul „Zgomot pe roți” 
să fie prelucrat cu întreg colectivul 
secției de transport în comun. Pen­
tru a preveni zgomotele produse de 
țevile de eșapament, acestea au fost 
bine etanșate la toate autobuzele și 
autotaximetrele. Cu prilejul cursu­
rilor șl Instructajelor cu șoferii, s-a 
insistat ca în timpul nopții, la orele 
tîrzii, clacsoanele să nu fie folosite 
de loc. întrucît unii șoferi folosesc 
clacsoane acționate cu aer (trom­
boane), care fac zgomot mare chiar 
în timpul zilei, au fost luate măsuri 
ca toate acestea să fie înlocuite cu 
clacsoane acționate electric. Efortu­
rile noastre sînt îndreptate spre uti­
lizarea Cît mai puțin cu putință a 
clacsoanelor. în această privință.

avem nevoie și de sprijinul cetățe­
nilor orașului, în sensul ca ei să res­
pecte cu strictețe regulile de circu­
lație.

O sursă de zgomot o constituie și 
staționarea autobuzelor la capetele 
de linie. Aceasta, în deosebi în piața 
Dr. Aroneanu, unde locurile de sta­
ționare sînt situate în apropierea 
imobilelor de locuit. Unii șoferi ca 
Nicolae Trălstaru. Constantin Vasi- 
lachi. Ion Nedelcu, obișnuiesc ca în 
timpul staționării să lase motoarele 
să funcționeze. Prin aceasta nu nu­
mai că fac risipă de carburanți, dar, 
prin zgomotul pe căre-1 produc mo­
toarele. stînjenesc liniștea locatari­
lor.

In ședințele de producție care au 
avut loc în ultima vreme, mulți con­
ducători auto au luat atitudine îm­
potriva acestui obicei, criticîndu-i cu 
asprime pe cei vinovați. Pe lingă a- 
ceasta. conducerea întreprinderii a 
luat măsura ca toate autobuzele să 
fie echipate cu electromotoare, asi- 
gurind astfel condiții pentru oprirea 
și pornirea automată a acestora.

Sîntem încredințați că. prin mă­
surile luate. vom contribui la com­
baterea zgomotului. 18 asigurarea li­
niștii cetățenilor.

AVRAM MAHALU 
directorul întreprinderii comunale Bacău

— Tn luna octombrie a acestui an. 
se împlinesc o sută de ani de cînd 
Alexandru loan Cuza a semnat de­
cretul de înființare a Școlii de belle- 
arte din București, punînd prin »- 
ceasta bazele învățămîntului artistic 
de stat din capitala Romîniei. înte­
meierea acestei școli care răspundea 
necesităților promovării unei arte 
legate de popor, încununează efortu­
rile unui șir de oameni de cultură 

l-aș aminti 
a sa

clasă de „începuturile zugrăvelii" șl 
cu secția de „frumoase meșteșuguri" 
de pe lîngă Academia Mihăileană — 
care s-au arătat preocupați, încă 
înainte de 1864, de crearea bazelor 
învățămîntului artistic din țara noa­
stră. Așa cum multe nume de cărtu­
rari de care se leagă fondarea uni­
versității bucureștene, de curînd cen­
tenară șl ea, au intrat în istoria cul­
turii romînești, tot așa și ctitorii șl 
animatorii școlii de belle-arte au in­
trat în istoria artelor noastre plasti­
ce. Este de ajuns să ne aducem a- 
minte că din cei trei salariați, cîți 
număra la început personalul Școlii, 
doi au devenit clasici ai picturii noa­
stre — Theodor Aman și Gheorghe 
Tattarescu. Tot în primul an de în- 
vățămînt, printre profesorii școlii a 
figurat Bogdan Petriceicu Hașdeu, 
care se oferise să țină un curs de

— Institutul nostru, așa cum se 
înfățișează în prezent, este o creație 
a regimului democrat-popular, care 
continuă valoroasa moștenire a ve­
chiului așezămînt de artă. în urma 
reorganizării întregului învățămînt, 
și îhvățămîntul artistic superior a 
fost așezat pe temelii noi, pentru a 
putea răspunde sarcinilor revoluției 
culturale conduse de partid, «tator- 
nicindu-se o legătură organică cu ne­
cesitățile practice, cu sarcinile ce re­
vin artei în procesul de desăvîrșire 
a construcției socialismului. Aceste 
necesități au determinat transfor­
mări fundamentale în organizarea 
institutului și în programul de învă­
țămînt. în prezent, institutul are 
două facultăți: Facultatea de arte 
plastice (cu secțiile de pictură, sculp­
tură. grafică, istorie și teorie a artei) 
și Facultatea de arte decorative (cu 
secțiile de scenografie, textile, cera­
mică, pictură monumentală).

După cum vedeți, simpla enume­
rare a secțiilor noastre reflectă le­
gătura procesului de învățămînt cu 
viața. Paralel cu disciplinele și spe­
cialitățile „Clasice", o parte însem­
nată din numărul de aproximativ 300 
de studenți, cîți alcătuiesc efectivul 
institutului, cultivă acele discipline 
menite să contribuie la dezvoltarea 
în cea mai largă măsură a simțului 
estetic al maselor, prin acele obiecte 
pe care le integrăm de obicei în 
sfera din ce în ce mai vastă a „fru­
mosului cotidian". O altă formă a le­
găturii cu viața o reprezintă docu­
mentările din timpul verii, în diferite 
localități ale țării, documentări care 
oferă studenților posibilități de mun­
că în contact cu diferitele domenii 
de activitate și în peisajul pitoresc al 
patriei noastre.

— Ce manifestări comemorative 
vor avea loc în cadrul institutu­
lui, cu prilejul centenarului ?

— Vom participa la festivitățile 
comune care vor avea loc și la care 
își vor da concursul Institutul de 
artă teatrală și cinematografică „Ion 
Luca Caragiale" șl Conservatorul de 
muzică „Ciprian Porumbescu", care 
împlinesc de asemenea 100 de ani. 
Ca acțiuni ale noastre se vor număra 
o expoziție și o sesiune științifică. 
Expoziția Va fi amenajată în trei săli 
ale Muzeului de Artă al R. P. Ro- 
mîne. Exponatele primei săli vor a- 
vea un caracter documentar Istoric 
privind istoricul școlii de belle-arte, 
devenită institut de arte plastice. 
Sala următoare va cuprinde o selec­
ție de lucrări ale foștilor profesori 
și elevi ai școlii de belle-arte și, în 
sfîrșit, ultima încăpere v» găzdui o 
expoziție a studenților de astăzi și a 
absolvenților din ultimele serii. în 
ce privește sesiunea științifică, tn 
cadrul acesteia vor ține referate și 
comunicări membrii corpului nostru 
didactic, pe probleme de istoria ar­
telor și metodica învățămîntului ar­
tistic.

Luni, 26 octombrie, ora 10, va avea 
loc la Ateneul R.P.R.. deschiderea 
manifestărilor Centenarului conserva­
torului „Ciprian Porumbescu", cu un 
concert susținut de corul studenților 
și al orchestrei de studio a Conser. 
vatorului. Dirijori : D. D Botez și 
Grigore Iosub

Luni, 26 octombrie, ora 19.30, la A- 
teneul R.P.R. un recital vocal-instru­
mental susținut de studenții conserva­
torului. își dau concursul : orchestra 
de cameră, (dirijor Ludovic Baci), co­
rul de cameră (dirijor Marin Constan­
tin), dfxtuorul de suflători condus de 
Dumitru Pop și soliștii Marina Krilo- 
vici, Aurel Nlculescu, Octavian Rădoi, 
Vladimir Hîrsu

Marți, 27 octombrie, ora 20, la Ate­
neul R.P.R un concert de muzică de 
cameră organizat de Filarmonica 
„George Enescu" în cadrul Centena­
rului conservatorului. își dau concur­
sul : Ion Voicu, Valentin Gheorghiu, 
Emilia Petrescu. Marius Rintzler și un 
sextet instrumental.

Marți 27 octombrie, ora 20. la Stu­
dioul conservatorului „Ciprian Po­
rumbescu" în program opera „Căsă­
toria secretă" de Cimarosa. Regia : 
P. V. Cottescu. Conducerea muzicală 
Grigore Iosub.

Miercuri 28 octombrie, ora 17, la 
Studioul conservatorului „Ciprian Po­
rumbescu" recital vocal instrumental 
susținut de studenții Conservatorului.

Miercuri 28 octombrie, ora 20, la A- 
teneul R.P.R, : Recitalul sopranei Lu. 
cia Bercescu. La pian, Marta Joja.

Miercuri 28 octombrie, ora 20, la 
Studioul de concerte al Radiotelevi- 
Ziunii : Concert simfonic al orchestrei 
de studio a Conservatorului. Dirijor : 
Grigore Iosub. în program : Uvertura 
„îfigenia în Aulida" de Gluck; Con­
cert pentru două violoncele și or­
chestră de Haendel — soliști Radu 
Aldulescu și Vladimir Orlov ; arii din 
„Nunta lui Figaro" de Mozart șl „Lo­
hengrin" de Wagner — solistă Arta 
Florescu ; Concertino pentru pian și 
orchestră de Dinu Llpatti — solist, 
Cornellu Gheorghiu : Simfonia .,Ma­
this pictorul" de Hindemith.

Joi 29 octombrie, ora 19,50 la Stu­
dioul de concerte al Radioteleviziunli:

Concert al orchestrei simfonice a Ra- 
dioteleviziunil Dirijor : Iosif Conta, 
în program: Simfonia a V.a de 
Beethoven ; Concertul nr. 3 în sol ma­
jor pentru vioară și orchestră de Mo­
zart și Concertul pentru vioară și or. 

carmen 
„Valsul"

chestră (în primă audiție) de 
Petra, solist: Ștefan Ruha ; 
de Ravel

Joi 29 octombrie, ora 20, la 
conservatorului „Ciprian 
seu" : în program operele __  _
padrona" de Pergolesi și „Orfeu" de 
GlUck. Regia : Eugen Gropșeanu. Con­
ducerea muzicală : Grigore Iosub.

Vineri 30 octombrie, ora 20, la Ate­
neul R.P.R. : Ciclul „Muzica de-a Iun. 
gul veacurilor" : Schubert. Cuvînt in­
troductiv. Marcel Breslașu. își dau 
concursul : Valentin Gheorghiu, Ște­
fan Gheorghiu, George Nicolescu, 
George Popovici, Radu Aldulescu, 
Vladimir Orlov.

Vineri 30 octombrie, ora 19,30, la 
Studioul de concerte al Radiotelevi- 
ziunii, recital vocal-instrumental sus­
ținut de cadrele didactice ale Conser­
vatorului : Iolanda Mărculescu — so­
prană, Octav Enigărescu — bariton, 
Alexandru Rădulescu — violă, Avy 
Abramovici — vioară, Emil Biclea — 
fagot. Teodor Paraschivescu — pian, 
Aghata Druzescu — soprană, Radu 
Paraschivescu — vioară, Cvintetul de 
suflători al Studioului conservatoru­
lui.

Vineri 30 octombrie, or» 20, la Stu­
dioul conservatorului „Ciprian Po­
rumbescu" : în program : scene din 
„Faust" de Gounod și opera „O noap­
te furtunoasă" de Paul Constantinescu. 
Regia : Jean Rînzescu. Conducerea mu­
zicală : Grigore Iosub.

Sîmbătă 31 octombrie, 
Studioul de concerte al 
zlunil. Concert simfonic _______
studenților Conservatorului. Dirijor: 
Paul Popescu

Sîmbătă 31 octombrie, ora 20 și du­
minică 1 noiembrie, ora 11, Ia Ateneul 
R.P.R. : Concert simfonic al Filarmo­
nicii de stat „George Enescu". Diri­
jor : Mircea Popa. Solist: Radu Al­
dulescu în program: Richard Strauss: 
Simfonia „Domestica" și „Don Qui- 
iote".

Studioul 
Porumbe- 
„La serva

ora 20, la
Radiotelevi- 

al orchestrei

Dezvoltarea și modernizarea aeroporturilor 
de la Cluj și Baia Mare

De curînd ftu început lucrările 
de dezvoltare și modernizare a ae­
roporturilor de la Cluj și Baia Mare. 
Ele au în vedere atît mărirea po­
sibilităților de trafic, cît și con­
strucția unor clădiri noi și dotarea 
tehnică a aeroporturilor. In viitor, 
avioanele vor decola și ateriza de 
pe piste de beton, la care se lu­
crează în prezent. In fața aerogă­
rilor se amenajează platforme spe­
ciale de îmbarcare și debarcare, iar

în apropiere se vor construi depo­
zite moderne de carburanți. Activi­
tatea pe timpul nopții va fi asigu­
rată de instalații perfecționate de 
protecție a navigației.

Aeroporturile vor beneficia de 
clădiri noi, confortabile și elegante 
în care vor exista diverse unități 
de deservire pentru călători, săli de 
așteptare etc. Drumuri noi vor lega 
aeroporturile de orașele respective. 
(Agerpres)

,.100 ani învățâmînt H

MEMENTO
■e
TEATRE

Marla Stuart 
(spectacol prezen­
tat de Teatrul na­
țional „t. L Ca- 
raglale"); sala Pa­
latului RPR, ora 
19 30 ; Madame 
Butterfly, ora 11 și

Travlata. ora 19.30 : Teatrul de operă 
și balet (16 48 20); Mam-zelle Ni- 
louche. ora 10,30 șl Tîrgul de fete, 
ora 19,30 ; Teatrul de operetă (14 80 11); 
Mașina de scris, ora 10. Eminescu, ora
15.30 și Domnișoara Nastasia. ora 
19.301 Teatrul national „I L Cara- 
giale" sala Comedia (14 7171); O fe­
meie cu bani, ora 10. Patima de sub 
ulmi, ora 15; Moartea ttnui artist, ora
19.30 : Teatrul național „1 L Cară- 
giale", sala Studio <15 15.53) . Bieder- 
man și incendiatorii șl Inima mea este 
pe înălțimi > Teatrul „Lucia Sturdza 
Bulandra', b-du) Schitu Măgureanu 
nr. 1 (14 60 60) ora 19,30 Jocul de-a 
vacanța t Teatrul „Lucia Sturdza Bu- 
lahdra", sala Studio (21 74 50). ora 
19.30: Rinocerii: ora 10,30 șl Somno­
roasa aventură, ora 20 ; Teatrul de 
comedie (16 64 60) : Peer Gynt, ora 10. 
Este vinovată Corlna ?. ora 15 30. Hip­
noza. ora 19,30t Teattul „C 1 Notts- 
ra“, sala Magheru (15 93 02). Casa cn 
două intrări, ora 10 30. Unchiul Va- 
nia, ora 20: Teatrul „C I NotUra", 
sala Studio ; Ninge ia ecuator : Tea­
trul muncitoresc C.F.R (18 04 85), ora

19,30 ; Omul care a văzut moartea i 
Teatrul evreiesc de stat (21.36.71), ora 
20 ; Băiatul și vîntul. ora 11 și Eu șl 
materia moartă, ora 20,30i Teatrul 
Țăndărică (15 87 37); Pagini alese din 
revista de altădată : Teatrul „C. Tă- 
nase“, sala Savoy (15.56 78). Și băieții 
și fetele t Teatrul „C Tănase". sala 
Victoria, ora 20 . Spectacol prezentat 
de ansamblul circului chinezesc s Cir- 

l, ora 20.cui de stat oi.:

diă 06

Umbrelele din 
Cherbourg : Patria 
(1186 25), orele; 10 
- 12,45 - 15,30 - 
18,15—2.1; Străinul: 
Grlvita (17 08 58). 
orele > 9,30 — ia­
tă 30 - 20; Melo- 
9.30 - .13 - 16,80

- 20; Lueeatăiui (B-dul 1848 nr 6), 
orele ! 10 - 13,30 - 17 — 20.30 ; Cari von 
Ossietzky > Republica (1103 72). orele!
9.45 - 12 - 14,15 - 16.45 - 19 - 21,15 ; 
Ghepardul: Victoria (1R2879). orele*
9.30 - 13 - 16,30 - 20 ; Flamura 
(23 07 40). orele ; 9,30 - 13 - 16.30 - 
20 Hatarl • București (15 6154) orele
9.30 - 13 - 16 30 - 20. Giuleșt!
(17 55 46) orele 9.30 - 18 - 16.30 20) 
Lilî ■ Carpat) orele ,10—12 — 14
— 16 ; Comisarul Maigret se înfurie t 
Capitol (16 29 17), orele: 9.30 -
11.45 - 14 - 16.30 - 18,45 - 
21: Excelsior (18 10 88). orele: 10

— 12,19 — 15,30 — 18 - 20.30; Mo­
dern (23 71 01). orele i 10 - 12,15 -
14.30 — 16,45 — 19 — 21,15 i Aceatione: 
Festival (15 63 84). orele i 9,45 — 12 —
14.15 - 16,30 - 18,45 - 21 ; Dacia 
(18.26 10) orele î 9,45 - 12 - 14,15 - 16,30
— 18,45 - 21: Volga (119126), ore­
le : 10 - 12,15 - 15.30 - 18 - 20,30 : 
Rahova (23 9) 00), orele: 10,30 - 15,30
— 17,45 — 20 ; Glaciara : Central 
(14.12.24). orele: 9,30 -11,45 - 14 -
16.15 - 18,30 - 20,45 : Arta (21 31 88), 
orele : 15,30 - 18 - 20,30 ; Colaboratorul 
Ceka » Lumina (16 23 35). orele' 10 —
12.30 - 15 - 17 45 - 20,30: Tortlls 
(21 49 46), orele ■ 9,15 - 11,39 - 13,45 - 
16 - 18.15 - 20.30 : Aurora (25 04 66) 
orele: 10 - 12 30 - l5,45 - 18,15 - 
20,30. Bărbații' Union <13 49 04» orele: 
18 — 18,15 - 20 20 Program pentru 
copil, ora 10, Jocuri Întrerupte, orele:
11.30 - 13.45 - IR - IR 15 - 2(1,30' 
Dotna (16 35 38) Asaltul cerului Flă­
căul și focul Micul mamut. Altvabcly 
Hemingway. Sofia Înflorește. Politi­
că cu delicatese: Timpuri hol (15 61 10), 
orele . 10 ia 21 tn continuare Șoferii

înfrfttirea între popoare 
15,30 - |R - 

Cultu- 
1? _ 19 - 

particulară i Feroviar 
11,30 - 13.45 

18,15 - 20.30 Dragoste la zero 
Buzesti (15 62 79) oretei 14,19 

18.45 — 21 : Pbplilat 
10,31) - 16 - IR.15

iadului : înfrățirea 
(17 31 641 orele. 10 
20,30; Brațul nedtept al legi) i 
ral (16 25 39) orelei 15 
21 ; Viată .
(16 22 73). orele i 9 15
- 16 - 
grade i 
Î6.3O - 
orele >
Păeea (18 29 02) orele i 11 -
— 20; Cel șapte magnifici 
(17 38 81), mele 15.36 - 16 
Rezervai pentru moarte > 
(17 05 47). orele 10 - 12 - 18
- 20.80 ; Miorița (14 27 14). orele
12 _ _ |6 - 18,15 - 20.30
mu) Sfir’i (14 10 37). orele 16 ~ 
20 ; Singurătatea alergătorului

(25 15 17).
- 20.39 
16 - 18
Crlngași
- 20.39.

Buregi 
18.15 

10 - 
Dru- 
18 - 

de

Cu prilejul unui secol de exis­
tență a învățămîntului teatral din 
București, Institutul de artă teatra­
lă și cinematografică „I. L. Cara- 
giale" a editat în limbile engleză, 
franceză și rusă un volum de popu­
larizare a activității sale — „100 de 
ani de învățămînt teatral".

Acest volum apărut în condiții 
grafice excepționale, face istoricul 
școlii noastre de teatru de la ori­
gini pînă în prezent scoțînd în evi­
dență eforturile unor personalități 
de frunte ale scenei romînești — 
Matei Millo, Constantin Nottara, 
Aristizza Romanescu, Grigore Ma­
nolescu, Maria Filotti, Lucia Sturd-

cursă lungă i Unirea (17 10 21), orele i 
16 — 18.15 — 20,30 ; Rebelul magnific: 
Flacăra (21 35 40) orele i 14 - 16 — 
18.15 — 20,30; Jocuri Întrerupte i Vi­
ta n (2139 82) orele - 16 — 18.15 —
20.301 Colenttna (25 07 09). orele: 16 — 
18.15 — 20.30; Moral 63: Munca
(21 50 87) orele 16 - 18,15 - 20,30; 
Adesgo (14 10 37). orele: 14 — 16,15 — 
18,45 — 21 : Domnul Topaze : Viitorul 
(11 48 03), orele: 14,15 - 16.45 
- 20.45

za Bulandra, V. Maximilian, Mihai 
Popescu, Ion Manolescu, ale căror 
nume se leagă de activitatea ve­
chiului Conservator de artă drama­
tică, astăzi Institut de artă teatra—$ 
lă și cinematografică.

In continuare sînt înfățișate as­
pecte din viața institutului în zilele

Years of Drama
Tuition
ans ti’enseignenitnt 
thcătra! :
har re)) - ua.r.muiro

18,30

DUMINICA 25 OCTOMBRIE

8.50 t Gimnastica 
de înviorare la do­
miciliu : 9 : Emisiu­
nea pen'-U copil șl 
tineretul școlar: 
Circul Bougbone 
(ITÎI, Teleiurnalul 
pionierilor : Gară 
pozne do toamnă iChitii», Poze șt I ’ ‘___ "

10,30 ■ Reteta gospodinei iii: Emisiu­
ne» pentru sate : IR ■ Jocurile olimpi­
ce — Tokio 1984 i 19 i Jurnalul televi­
ziunii i 19,10 : Emisiune tachinată Zi­
lei forțelor armate ale RPR; 20 : 
Varietăți, de Aurel Felea șl Sadl 
Rudeanu Transmisiune de la Studioul 
de concerte »1 Radlotelevlzlunll . 21 • 
Centenarul institutelor de artă ; 21,15 : 
Partea a îî-a a emisiunii de varietăți; 
în încheiere ■ Buletin de știri, 
buletin

noastre: activitatea didactică, pre­
gătirea practică a studenților în 
cadrul programului de învățămînt 
șl al studioului experimental, acti­
vitatea extrașcolară. Volumul, bogat 
ilustrat, prezintă atît materiale cu 
caraeter istoric documentar cit și 
fotografii înffițlștnd momente din 
spectacolele puse în scenă de stu­
denți, aspecte din activitate» didac­
tică și extrașcolară a studenților.

Diarilme pentru școlari

meteorologic,
LUNI 26 OCTOMBRIE 
Jurnalul televiziunii ; 
copil și tineretul șrolai

sport,

19,10 : 
i For

19:
Pentru . . _____  .
șl apă < 19,40 • Vitrina literari 20,40- 
Ochii orașului meu ; 20.50 t Recital 
vocal instrumental : 21,30 Telesport : 
în încheiere i Buletin de știri, buletin 
meteorologic

Pentru a «e veni tn sprijinul proce­
sului Instruetiv-educatfv, In acest an 
de învStSmînl școlile voi fi dotate cu 
o serie de noi dlatiime pe diferite 
teme ; ..Chimia tn agricultura" „Viața 
șl opera scriitor dui fon Slavici". 
„Istoricul nunierațiel șl al calculelor". 
„Monumente istorice »f culturale din 
diferite regiuni ale (Urli" ..Bucureștii 
ieri șl azi", ele Pentru completarea 
educație estetice a elevilor, studioul 
„Antmafllm" produce și diafilme pri­
vind „Elemente decorative tn unele 
manuscrise vechi” și „Din colecțiile 
de artă populară". 4
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Expoziția realizărilor economiei naționale a R. P. Romine

..

PRODUSELE INDUSTRIEI ALIMENTARE
r

I

La Expoziția realizărilor econo­
miei naționale a R.P.R., standul in­
dustriei alimentare cunoaște o aflu­
ență deosebită de vizitatori.

Trecerea în revistă a standurilor 
palierului III este plină de tentații 
gastronomice. Să începem cu pro­
dusele de panificație. Mirosul de 
pîine proaspătă emanat de cele 165 
de sortimente expuse te îmbie parcă 
să încerci frăgezimea cornulețelor, 
franzeluțelor, împletiturilor și a ce­
lorlalte exponate. Dintre aces­
tea, peste 40 sînt sortimente in­
troduse în producție în ultimii 
trei ani. Alături de exponate, 
cîteva machete și grafice te infor­
mează că din 1950 și pînă în pre­
zent au fost date în funcțiune peste 
100 de unități noi de fabricație a 
pîinii. La cîțiva pași de standul pa­
nificației, se află cel al produselor 
făinoase. Paste făinoase, biscuiți și 
alte sortimente — toate ambalate 
estetic. In dreptul a aproape trei­
zeci de sortimente cu valoare nutri­
tivă mare, se specifică că sînt pro­
duse intrate în producție anul tre­
cut. Standuri cu uleiuri vegetale, cu 
produse zaharoase și cu produse lac­
tate atestă dezvoltarea acestor subra- 
muri ale industriei alimentare.

Facem un scurt popas și în fața 
standului cu băuturi. Renumitele vi­
nuri romînești au obținut, între anii 
1960—1963, 21 de medalii de aur, 47 
de argint și 3 de bronz Ia concursu­
rile internaționale la care au par­
ticipat. Varietatea de lichioruri ex­
puse, în special cocteilurile, se 
bucură de o bună primire atît in

Cuvîntul vizitatorilor...
ION ARDELEANU din Cluj : „Am 

remarcat preocuparea industriei ali­
mentare pentru lărgirea sortimentu­
lui de tfiărfuri: Mă bucură și apreciez 
această străduință. De aceea mă ne­
dumerește oarecum situația de fapt 
din unele magazine — discontinuita­
tea cu care se găsesc o serie de pro­
duse. De pildă, la brînzeturi: brîn- 
za Cibin, brînza de burduf sau cre­
ma de Moldova în burdufuri mici, 
ba chiar și cașcavalul de Dobrogea 
sau de Penteleu; la preparatele din 
carne: ghiudemul, bahicul, salamul 
de iarnă, pateul de ficat, aperitivele 
în gramaje mici și altele".

MARGARETA NISTOR din Bucu­
rești : „Vreau să arăt că se găsesc 
mai rar în magazine supele concen­
trate, îndeosebi cea de pasăre și a- 
proape că au dispărut preparatele și 
conservele dietetice: pește, parizer 
și crenvurști, apoi compoturile, foar­
te apreciate la apariția lor. Aș pro­
pune să se lărgească gama produse­
lor preambalate în gramaje mici ca, 
de exemplu, crenvurști în pungi de 
polietilenă și bineînțeles să se gă­
sească în magazine. Poate că ar fi 
bine să se sporească producția la 
conservele de fructe de pădure 
(fragi, afine, zmeură) și chiar la cele 
de cireșe amare și de vișine, așa fel 
îneît să le găsim în tot timpul 
anului".

ALEXANDRU IONESCU din Ti­
mișoara : „Am să mă refer la amba­
lajele produselor alimentare pe care, 
vă spun drept, le-am studiat și ad-

si al industriei
ca-

Și
Totodată, ne-am adresat unor 

dre de conducere din M.I.A. 
M.C.I. cu rugămintea să ne vor­
bească despre măsurile ce se iau în 
această perioadă de pregătire a pla­

cului de producție pe anul viitor și 
a contractărilor fondului de mărfuri 

bi; Expoziția realizărilor economiei naționale a R.P.R. în standurile rezervate industriei alimentare 
produsele lactate sînt bogat reprezentate Foto : mcu vasile

țară cît și în străinătate. Printre 
noile produse remarcăm berea „Por­
ter", vermutul alb „Specialitatea", 
vinul pelin special și superior etc.

Conservele sînt poate cel mai bine 
reprezentate în expoziție. Pe multe 
din exponatele sectorului de conserve 
se pot citi indicațiile „fină" și 
„extrafină". Esențial pentru conser­
vele de legume și do fructe este fap­
tul că se pot păstra mult timp, da­
torită sterilizării lor la temperaturi 
ridicate, fără a se mai folosi con- 
servanți, coloranți sau substanțe aro- 
malizante.

Este foarte greu să scoți în evi­
dență caracteristicile fiecărui stand 
al industriei alimentare, este greu 
chiar să faci o scurtă trecere în re­
vistă a lor, fiindcă riști să omiți u- 
nele sectoare importante sau să treci 
prea ușor peste ele. Ceea ce însă îți 
rămîne după vizitarea acestui sector 
al expoziției este impresia generală 
că industria alimentară din țara 
noastră a cunoscut mari progrese, că 
tehnica nouă este prezentă la fiecare 
pas, că accentul se pune pe dezvol­
tarea producției la acele sortimente 
cu o mare valoare nutritivă, că pen­
tru ușurarea muncii în gospodărie 
se dezvoltă continuu producția de 
conserve, de semifabricate, ca și cea 
a alimentelor proportionate și amba­
late.

In legătură cu produsele acestei 
industrii, am solicitat părerea unora 
dintre vizitatorii alături de care am 
parcurs palierul III al pavilionului 
central.

mirat la Expoziție. In acest domeniu, 
s-au făcut frumoase progrese. Dar la 
o serie de produse ambalajul nou 
(cum ar fi biscuiții „parmezan", pe 
care i-am cumpărat prima dată am­
balați în hîrtie metalizată, iar acum 
i-am văzut ambalați în celofan), pe 
parcurs se modifică în sensul de­
precierii. Deci progresele obținute 
să se mențină".

RĂDINA NEAGU, șeful unității 
„Delicatese" din strada Amzei 15, 
București: „Unitatea noastră, mo­
dernizată nu demult, desface un larg 
sortiment de produse alimentare. 
Avem însă discontinuități în aprovi­
zionarea cu o serie de mărfuri: con­
serve de carne cu fasole, costiță cu 
fasole, sarmale cu mămăligă, cren­
vurști și șuncă presată la cutii. La 
mezeluri, de asemenea, nu primim 
în permanență sortimentul minimal 
prevăzut de 15—16 articole pe zi. 
Aceeași situație la băuturi-soiuri. Din 
cele 16 sortimente, avem în medie 
5—6 pe zi. Conservele de pește ar tre­
bui să se producă în sortimente mai 
variate, deoarece în prezent abun­
dă marinatele. In ultimul timp, am 
vîndut cantități însemnate de brîn- 
ză telemea. Unele loturi însă au fost 
cu procent mare de sfărîmături, 
brînza nefiind suficient de bine și 
atent presată și fasonată. Cred că 
ambalajul bomboanelor în vrac nu 
mai corespunde: tabla cutiilor nu 
este întotdeauna cea indicată. Mă 
gîndesc să se încerce crearea unui 
ambalaj de mase plastice".

alimentare. Iată ce ne-au declarat 
dînșii :

Ing. P. ZAMFIRESCU, director în 
Direcția tehnică din Ministerul In­
dustriei Alimentare : „Atenție deo­
sebită și permanentă se acordă în 
cadrul întreprinderilor ministerului 
nostru, paralel introducerea 

tehnicii noi, îmbunătățirii calității 
produselor, modului de prezentare a 
acestora, cît și creării de noi sorti­
mente. In cursul trimestrului IV al 
acestui an, cît și în anul viitor, se 
va continua acțiunea de asimilare a 
noi produse, de creștere a ponderii 
produselor de calitate superioară. 
Se va urmări omologarea la Minis­
terul Comerțului Interior și obți­
nerea prețurilor la toate cele 
peste 100 de sortimente noi realizate, 
pentru a putea fi date în rețeaua 
comercială. Dintre aceste produse, 
menționăm : noi sortimente de bis­
cuiți cu conținut diferit de zahăr, 
grăsimi, ouă, creme etc., paste și hașe 
din carne, nectare de fructe, produse 
ciocolatiere, diferite brînzeturi și al­
tele. De asemenea, se vor asimila 
produse de conserve de pește după 
rețete noi, cu materie primă pescuită 
de primele vase oceanice romînești 
— „Galați" și „Constanța".

ION EPURE, șeful Corpului de 
control al Ministerului Industriei 
Alimentare : „Pentru îmbunătățirea 
calității, s-au luat măsuri în vederea 
întăririi răspunderii cadrelor de con­
ducere din fiecare direcție generală 
față de această importantă proble­
mă. Totodată, s-a întărit controlul 
preventiv de fabricație, în întreprin­
deri. In felul acesta, considerăm că 
pe viitor se va evita intrarea în re­
țeaua comercială a unor produse de 
un nivel calitativ scăzut".

SERGIU MARIAN, director gene­
ral al aprovizionării și desfacerii din 
M.I.A. : „Pentru ca mărfurile să a- 
jungă la timp în magazine, este ne­
cesar ca între M.I.A. și M.C.I. să 
existe o bună colaborare. Vreau să 
fac unele propuneri, pentru ca a- 
ceastă colaborare să fie în continuare 
cît mai fructuoasă. După cum se știe, 

A

Scurt popas la exponatele industriei de conserve de legume
Foto : MIHAI POPESCU

planul ministerului nostru are la 
bază cererile prealabile pe care Mi­
nisterul Comerțului Interior le pre­
zintă ministerului nostru înainte de 
contractări. In funcție de aceste ce­
reri, se stabilește structura fondului 
de mărfuri destinate aprovizionării 
populației pe baza unui protocol care 
se încheie între cele două ministere. 
Practica ne-a dovedit că la contrac­
tări se aduc modificări esențiale la 
cantitate și la sortimente față de pre­
vederile din protocol. Este necesar 
ca M.C.I. să evite pe cît posibil a- 
ceste modificări. Consider, de ase­
menea, că pentru industria alimen­
tară ar fi mai normal ca operațiile 
de contractare să se facă numai o 
dată pe an și nu de două ori. Aceasta 
ar da posibilitate întreprinderilor 
producătoare să facă o mai bună a­

provizionare cu materii prime și ma­
teriale, să asigure ritmicitate pro­
ducției și desfacerii și, bineînțeles, 
să reducă la jumătate volumul ope­
rațiilor de contractare.

Cu toate că este prevăzut ca măr­
furile alimentare să fie recepționate 
la furnizori, unitățile comerciale be­
neficiare nu se prezintă la recepție 
și întreprinderile noastre sînt nevoi­
te să livreze produsele prin autore- 
cepție. Cred că ar fi mult mai util 
ca cel puțin la principalele produse 
să se facă recepția la furnizor, prin 
delegați permanenți, ceea ce ar duce 
implicit la sporirea răspunderii be­
neficiarilor și a preocupării lor pen­
tru continua îmbunătățire a calității 
produselor".

I. SIMIONESCU, director general 
al comerțului de produse alimentare 
din Ministerul Comerțului Interior :

„Organele comerțului solicită ca 
produsele întîlnite în standul indus­
triei alimentare din Expoziție să fie 
livrate în cantități care să satisfacă 
cererea de consum a populației. De 
asemenea, considerăm că există po­
sibilitatea lărgirii în continuare a 
gamei de sortimente la toate grupele 
de produse alimentare. In acest sens, 
propunem realizarea unor sortimente 
noi, ca fulgii de ovăz, brînzeturi, 
conserve de legume și de fructe etc, 
și asigurarea unei aprovizionări rit­
mice cu acestea. In vederea asigură­
rii unui fond de marfă corespunză­
tor cerințelor actuale, vom lua toate 
măsurile ca, la contractarea pentru 
trimestrul I 1965, să preluăm, pe lin­
gă sortimentele existente, toate pro­
dusele noi omologate pe care indus­
tria alimentară le-a realizat și le va 
realiza în perioada ce urmează. Tot­
odată, ne propunem să desfășurăm 

I
o acțiune de popularizare a acestor 
produse în cadrul unităților de des­
facere, prin înființarea unor stan­
duri speciale". oo

Telefericul
de la Clăbucet

Clăbucet sosire 
prima la mar­
eea de a doua 
numele, cunosc

Cele două cabane — 
și Clăbucet plecare — 
ginea Predealului, iar 
pe masivul ce-i poartă 
în ultimele zile o mare afluență de...
constructori. Turiștii ce admiră zilnic, 
în acest anotimp, frumoasele împre­
jurimi ale Predealului sînt martorii 
„nașterii" unui nou obiectiv, teleferi­
cul, care va face legătura între aceste 
cabane. Noua construcție, ce se în­
tinde pe aproape 1 800 ml, va fi înzes­
trată cu două motoare electrice de 75 
și 57 kilovați, cu un agregat termic 
de intervenție și cu toate mijloacele 
de securitate și de protecție necesare. 
Pentru schiorii începători, telefericul 
este prevăzut cu o platformă interme­
diară dc unde se poate ajunge la pîr- 
tia de schi de pe Clăbucet.

Cu ajutorul noului mijloc de trans­
port, care va dispune, de asemenea, 
de circa 60 de scaune fixe pe cablu, a 
cîte două persoane fiecare, se pot 
transporta zilnic peste 2000 de turiști 
și sportivi. In felul acesta, se creează 
noi posibilități pentru accesul la cu­
noscuta pîrtie de schi de la Clăbucet 
și la complexul de cabane ce aparține 
de I.S.C. Predeal, din munții din a- 
propierc.

Pentru realizarea Ia data stabilită, 
31 decembrie, a lucrării amintite, timp 
record pentru asemenea construcții, 
s-au luat toate măsurile. Lucrările 
s-au atacat la ambele capete ale tele­
fericului, obținîndu-se astfel incă din 
primele zile realizări de seamă.

— Intr-un timp foarte scurt, ne 
spune ing. Paul Peța, șeful șantierului 
de la Clăbucet șantier care aparține 
de întreprinderea nr. 3 din cadrul 
T.R.C. Brașov, s-a executat defrișarea 
terenului, iar pentru scoaterea buște­
nilor s-a montat un funicular fores­
tier. Avind pregătit astfel locul de

j
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Teme Iii trainice
De cite ori mă duc în satul meu, o 

iau pe o potecă îngustă, străjuită de 
cătină, trec peste o punte și urc pe 
dealul lui Nagîț. îmi place să vin aici 
mai ales seara, către asfințit. Grădi­
nile, bogatele grădini ale Miorcaniu- 
lui, se colorează intr-un verde albăs­
trui, iar printre pomi, acoperișurile de 
tablă zincată ale caselor par niște o- 
glinzi care păstrează ziua în ele. In 
vale, printre maluri înalte de piatră, 
ochiul alunecă pe solzul auriu al Pru­
tului, kilometri întregi de la tirgușo- 
rul Rădăuți pînă spre cotul Miculinți.

Vin aici ca un școlar disciplinat să 
cercetez foile noului capitol, adăugat, 
în lipsa mea, istoriei satului. Rareori 
mă însoțește cineva, stau de obicei 
singur și colind cu gîndul păienjeni­
șul ulițelor călcate de pașii copilă­
riei...

Aproape nu-mi vine să cred că-n 
locul cocioabelor pitice, turtite de 
monotonele căciuli de stuf, s-au ridi­
cat mîndrețele astea de case. Au în 
ele ceva din cochetăria fetelor. Pe­
reți curați, sinilii, geamuri vopsite în 
culori vesele, acoperișuri zincate ca 
niște basmale albe, apretate, cu hor­
bote și flori pe coamă și streașină.

în Miorcani, pe fiecare uliță se 
construiește. Ici vezi o temelie, dinco­
lo se pun căpriori. Costică Băitanu 
bate tabla pe un acoperiș la Ochiță 
Cămănău, Bechean a terminat casa 
începută astă-primăvară, pe șosea ca­
mioane cară piatră ; se fac drumuri, 
se fac poduri. E și aici o părticică 
din ritmul de construcție al țării.

Acolo sus, e școala. Pînă acum 
cîfiva ani, avea doar patru săli de 
clasă; s-au mai adăugat patru, dar 
n-au fost de ajuns, s-a mai făcut o 
școală nouă, cu săli spațioase, pentru 
copiii din partea de jos a satului. Ma­
gazinul, spitalul, căminul cultural cu 
cinematograf și bibliotecă de 5000 de 
volume nu mai fac parte din noutăți. 
Nou este sediul gospodăriei, cu opt 
camere mari și o sală de ședințe, 
inaugurat nu de mult; mai sînt cele 
150 de case construite în ultimii doi 
ani, plus 70 renovate, și tot noi sînt 
construcțiile gospodăriei.

Despre cei din Miorcani, vecinii 
spun că „se scoală primăvara, se cul­
că iarna, dorm puțin, că au pernele 
tari și mănincă-ntr-un genunchi, ca să 
se poată ridica repede"... S-ar putea 
ca vecinii să aibă dreptate, dar vred-

muncă, colectivul nostru a și săpat 14 
gropi de fundații pentru pilonii meta­
lici și a turnat betoanele pentru 4 
fundații. In același timp, cu ajutorul 
unor tractoare puternice ce pot urca 
pe panta Clăbucetului, am transportat 
o bună parte din materialele necesare, 
iar în prezent ne preocupăm de meca­
nizarea pe cît posibil a lucrărilor ce 
le executăm.

— La construcția noului teleferic, 
intervine Horia Teișanu, inginer șef 
la întreprinderea comunală Brașov, 
beneficiarul lucrării, participă și nu­
meroase uzine brașovene și din alte 
orașe. Uzinele „Hidromecanica", de 
pildă, execută piloni metalici, „Stea­
gul roșu" — mecanismele de antrena­
re, Fabrica de radiatoare și cabluri 
execută cablul, în timp ce I.A.E.C. 
București confecționează aparatajul 
electric, iar uzinele „Independența" 
din Sibiu — șaibele motoare.

Numărul colectivelor de muncă ce 
participă la realizarea noului obiectiv 
nu se reduce la cele menționate de 
interlocutorul nostru. Bunăoară, scau­
nele, platforma metalică de la pilonul 
intermediar, sistemele de frînare și 
altele le execută colectivul Uzinelor 
de tractoare, cel al Atelierului de au­
tomotoare C.F.R. Brașov și altele.

Totodată, paralel cu lucrările de 
construcție și de montare a teleferi­
cului propriu-zis, I.C.M.E, (întreprin­
derea de construcții și montaje ener­
getice nr. 3 Cîmpina) execută lucrările 
pentru alimentarea cu energie elec­
trică a lucrării amintite, ceea ce va 
face ca, o dată eu sosirea noului an, 
turiștii și sportivii ce vor poposi Ia 
Predeal să fie martorii inaugurării 
noului obiectiv.

G, VINȚI 
corespondentul „Romîniei libere"

Montori la înălțime

OOO:

atins impresio- 
mc. Stincă s-ade 10000 

deal, 
lazului, e 
creștere

nicia nu-i un viciu, așa că-n primăva­
ra lui 1962, o dată cu pămîntul, au 
adus la gospodărie și vrednicia, și au 
instalat-o acolo.

Mai întîi s-a pus problema construc­
țiilor.

— Din ce le facem ? Paiantă, chir­
pici, cărămidă ?

— Piatră I a strigat cineva, că-i de- 
vale, în stincă.

— Piatra-i bună, dar...
Au discutat, au chibzuit și au ajuns 

la concluzia să lucreze acolo numai 
cei care se pricep, piatra să fie adu­
să din stincă cu căruțele. Din soco­
teli simple ieșea că totul ar costa mai 
ieftin. Au înțeles oamenii că-i vorba 
să facă ceva pentru ei și și-au sufle­
cat mîinile, pornind la treabă cu toa­
tă inima. Numai în două luni s-au 
scos două mii de metri cubi de pia­
tră. In toamna aceluiași an, erau gata 
5 grajduri mari și o magazie cu o ca­
pacitate de 75 de vagoane, construi­
te de la temelie pînă sub acoperiș 
din piatră. Bătrînii și copiii au ieșit 
din sat să vadă și să se minuneze.

S-au continuat construcțiile și-al 
doilea, și-al treilea an, s-a continuat 
să se scoată piatră din stincă, s-a 
vîndut și altor gospodării pentru te­
meliile construcțiilor — primul camion 
a fost luat pe piatră. S-a făcut ba­
rajul unuia dintre cele două iazuri, 
s-au amenajat două bazine pentru iri­
gat grădinile de zarzavat. Piatra 
scoasă în trei ani a 
nanta cifră 
mutat peste

Pe malul 
complex de 
Cele 10 grajduri solid înfipte în pă- 
mînt, robuste și de o simetrie perfec­
tă, două maternități și-o îngrășătorie 
de porci, două saivane de oi, trei 
puiernițe adăpostesc în ele 735 de 
vaci și juninci, 1856 de oi, 3700 de pă­
sări, 180 de porci.

La construcjii se adaugă și 3 ma­
gazii a 75 de vagoane fiecare, com­
plexul de ateliere, bazinele pentru a- 
dăpători, casa de la tabăra de vară, 
casa pentru tractoriști, cu dormitoare, 
sufragerie, bucătărie.

Familiarizați cu ritmul construcțiilor 
de pretutindeni, numărul acesta ar pu­
tea să nu mai impresioneze. Aș vrea 
totuși să sugerez ce înseamnă ele 
pentru colectiviștii din Miorcani, ra­
ionul Săveni. înseamnă măsura pute­
rii adunate laolaltă, înseamnă trei ani 
de muncă încordată. Fie că au călcat 
lutul cu picioarele, fie că au dat pia­
tra la mină, au cărat pămînt, au cio­
plit lemnul, au tăiat stuful pentru a- 
coperiș, toți au luat parte la cons­
trucții.

Nicolae Nicorici, brigadierul secto­
rului, tînărul acesta vesel, pare indi­
ferent cînd vii să-i vizitezi munca, dar 
te paște cu ochiul să vadă ce părere 
ai. Tot dintre constructori face parte și 
Gheorghe lafun cu cei doi feciori și 
cu ginerele ; Costică Enache și fiu-su; 
moș Horedincă tot cu fiu-su. frații 
Cuzic. Dar Nicolae Crihan, omul a-

un adevărat 
a animalelor.

oo
Buletinul muncilor agricole

și însămînțărilor de

Puținele zile bune de lucru din 
această săptămînă, foarte ploioasă 
în cea mai mare parte a țării, au 
fost intens folosite de mecanizatori 
și colectiviști pentru grăbirea re­
coltărilor 
toamnă.

Grîul și 
pînă la 22 
rezultă din 
rior al Agriculturii — pe 80 la sută 
din suprafața prevăzută. In regiu­
nile Galați și Dobrogca însămînță­
rile de toamnă au fost terminate, 
iar în regiunile București, Ploiești și 
Bacău se apropie de sfîrșit. In une­
le regiuni, printre care Mureș-Au- 
tonomă Maghiară, Cluj, Brașov, Hu­
nedoara și Crișana, aceste lucrări 
sînt întîrziate.

Pînă la sfîrșitul acestei săptămîni 
porumbul a fost cules de pe 70 la 
sută din suprafața cultivată, sfecla 
de zahăr de pe 60 la sută, cartofii 
de pe 76 la sută, iar orezul de pe 
83 la sută. Porumbul a fost recol­
tat de pe suprafețe mai mari în re­
giunile Oltenia, Suceava, București 
și Iași.

Culesul strugurilor s-a realizat în 
proporție de 80 la sută, această Iu­

secara s-au însămînțat 
octombrie — după cum 
datele Consiliului Supe-
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ceste în stare să facă minuni cu un 
ciocan și cu o bucată de fier, sau 
Gheorghe Nichifeanu, lemnarul ? Fie­
ce ușă, fiecare zăvor, balama etc. 
din mîinile lor au ieșit.

Dar aici e numai o parte din mun­
ca celor din Miorcani. Recoltele lor 
ating cifre record în raion și chiar 
în regiune. Am cutreierat într-o zi, 
împreună cu președintele, Haralam- 
bie Ursu, cele aproape trei mii de 
hectare ale gospodăriei. Am pornit-o 
de dimineață — era raidul obișnuit al 
președintelui — și ne-am întors seara.

Am cutreierat mai întîi Pustaia, am 
trecut pe la tabăra de juninci, pe la 
stupina cu cele 130 de familii ae al­
bine, iar la amiază am vizitat tabăra 
porcilor. Mulgătorii în halate albe 
erau la muls.

Cei mai buni dintre ei sînt llie Pri­
cepi și Gheorghe Nicorici, ne spune 
Gheorghe Adăscălifei, vicepreședinte­
le care răspunde de sectorul zooteh­
nic. înclini să crezi că tînărul acesta 
înalt, osos, sobru, este un practician 
bun, dar stînd de vorbă cu el se do­
vedește un ins cu cunoștințe care trec 
mult peste stadiul mediu, de aici și 
competența lui. Practic, calificarea 
oamenilor și felul în care se prezin­
tă sectorul, ar face cinste și unui zoo- 
tehnician de înaltă calificare. Puține 
sînt exemplarele care nu ar putea sta 
alături de vacile îngrijite de Eroul 
Muncii Socialiste Constantin Adochi- 
fei, Coțușca aflîndu-se doar la șapte 
kilometri de Miorcani. De fapt, ex­
periența lui moș Adochijei nu-i străi­
nă aici.

Merg apoi cu președintele pe lin­
gă o tarla cu porumb. Fiecare plan­
tă are cîțiva știulefi, împreunați ca 
niște spade. Remarc îngrijirea exem­
plară a tarlalei.

Zimbeșfe, îi strălucesc ochii și i se 
deschide fața rotundă, arsă de soare 
și de vint. Am trecut in continuare pe 
marginea celor 15 hectare de pomi 
plantați pe coaste, apoi ne-am întors 
prin satul nou, spre grajduri. Pre­
ședintele voia să vadă umplerea unui 
siloz făcut la suprafață ; de reușita 
aceasta depinde amplasarea tuturor 
silozurilor la suprafață, în anul vii­
tor.

Am ajuns în sat la aprinderea lu­
minilor. Am zăbovit în seara aceea, 
la sediul gospodăriei, pînă mai tîr- 
ziu. La un moment dat, președintele 
a scos un carnețel să-și noteze ceva. 
N-am tras cu ochiul, pentru că nu-i 
frumos, m-am uitat de-a binelea.

„Pascaru, a scris el, venea cu că- 
fuța goală din Pustaia, a trecut pe 
lingă niște femei și nu le-a luat, și ca 
el fac mai mulfi căpoși",

Am mai reținut cîteva notații:
„Cei de la sfîna trei n-au baterii la 

aparatul de radio".
Sus, pe pagina aceea : „fond de 

bază 2.400.000 lei".
La o vîrstă de trei ani ne-împliniți, 

nu se poate vorbi decît de punerea 
temeliei gospodăriei, dar e o temelie 
trainică, de piatră.

alexandru d. lungu

I

crare fiind terminată în majorita­
tea unităților agricole socialiste din 
regiunile Galați, Oltenia și Dobro- 
gea.

Timpul fiind înaintat, este nece­
sar ca în fiecare zi bună dc iucru 
toate mijloacele existente în unități 
Șâ fie folosite pentru terminarea 
însămînțărilor pe întreaga suprafa­
ță prevăzută. Concomitent să se gră­
bească strîngerea, transportul și de­
pozitarea recoltei, folosindu-se în 
acest scop toate forțele care nu lu­
crează la semănat. O atenție deose­
bită trebuie acordată culesului și 
vinificării strugurilor, recoltării și 
valorificării cartofilor și legumelor 
tîrzii, treieratului orezului și trifo- 
lienelor, precum și asigurării semin­
țelor necesare în primăvară. Consi­
liul Superior al Agriculturii reco­
mandă unităților să se întrajuto- 
reze pentru terminarea grabnică a 
recoltărilor și însămînțărilor de 
toamnă și apoi să treacă cu toate 
mijloacele la efectuarea arăturilor 
pentru însămînțările de primăvară, 
pregătirea terenurilor și plantarea 
pomilor, desfundarea terenului pen­
tru extinderea viilor, precum și e- 
xecutarea celorlalte lucrări de stJ 
zon. (Agerpres).
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NIVELULUI DE TRAI IN R. P. ROMlNÂ
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Ridicarea bunăstării materiale și 
culturale a poporului constituie un 
scop permanent al politicii Partidu­
lui Muncitoresc Romîn, scop în in­
teresul căruia este condusă și coor­
donată întreaga activitate economi­
că. Studiul prof. ing. Simlon Țalgăr, 
publicat recent de Editura politică, 
reprezintă o imagine de ansamblu, 
convingătoare, a creșterii continue a 
veniturilor populației și a nivelului 
de trai în R. P. Romînă, rezultat al 
politicii științifice a partidului nos­
tru. Bazîndu-se pe un bogat mate­
rial documentar, lucrarea se impu­
ne atenției cititorilor prin abordarea 
unor probleme teoretice importante 
și actuale, în strînsft legătură cu 
practica formării și calculării veni­
turilor populației și nivelului 
trai în țara noastră.

în lucrare, se accentuează de 
început că nivelul de trai are 
conținut complex, care exprimă gra­
dul de satisfacere a nevoilor mate­
riale și spirituale în continuă creș­
tere ale membrilor societății, respec­
tiv ale claselor sociale. După ce se 
enumera factorii economici care 
creează cadrul material și principa­
lii indicatori care caracterizează di­
verse laturi ale nivelului de trai, în 
lucrare se remarcă pe bună drepta­
te că întocmirea unei nomenclaturi 
complete și definitive a nevoilor 
materiale și spirituale, al căror grad 
de satisfacere caracterizează nivelul 
de trai, nu este posibilă nici teoretic 
și nici practic, deoarece condițiile de 
existentă sînt în continuă mișcare, 
în primul rînd datorită dezvoltării 
forțelor de producție.

Analizînd situația materială și so­
cială a clasei muncitoare în cadrul 
societății capitaliste, autorul arată 
că orînduirea capitalistă s-a dovedit 
incapabilă să scoată din starea de 
înapoiere economică și Culturală ță­
rile slab dezvoltate, că ea nu poate 
să asigure pentru masele largi ale 
celor ce muncesc, nici în cele mai 
dezvoltate țări, o îmbunătățire reală, 
stabilă și multilaterală a condițiilor 
de viată, corespunzător gradului de 
dezvoltare la care au ajuns forțele 
de producție ale societății. 
asigura bunăstarea celor 
cesc, este necesară o nouă 
repartiție a bunurilor, iar 
la rîndul ei. depinde de instaurarea 
unor noi relații de proprietate. Re­
partiția socialistă pune pentru pri­
ma oarii în istorie munca drent cri­
teriu de repartizare a bunurilor de 
consum ; cointerestnd material pe 
oamenii muncii tn creșterea și ner- 
fertionarea producției, ea asigură tn 
același timp condițiile materiale 
pentru îmbunătățirea în continuare 
a nivelului de traî.

Țlnînd seama că ridicarea nive­
lului de trai este de neconceput fără 
existența unei baze materiale pu­
ternice, lucrarea tratează într-un 
amplu capitol baza materială a creș­
terii nivelului de trai al oamenilor 
muncii tn țara noastră. Aici, auto­
rul demonstrează succesele obținute 
în dezvoltarea industriei și agricul­
turii, transportului, comerțului, în 
creșterea gradului de utilizare a for­
ței de muncă, în creșterea venitu­
lui național, baza dezvoltării eco­
nomiei șl ridicării nivelului de trai. 
Trecîndu-se • la studiul repartizării 
venitului național, se analizează pro­
cesul distribuirii și redistribuirii a- 
cestuia ; se arată în mod convingător 
că repartizînd venitul național în 
interesul celor ce muncesc, ducînd o 
politică înțeleaptă de acumulare 
pentru dezvoltarea rapidă a forțelor 
de producție, paralel cu sporirea 
consumului oamenilor muncii, folo­
sind cu pricepere toate pîrghiile de 
distribuire și redistribuire a venitu­
lui național, partidul și statul nos­
tru au asigurat proporțiile necesare 
între acumulare și consum și au 
creat astfel condițiile prielnice pen­
tru sporirea continuă a venitului 
național. La prezentarea modulul de 
formare a veniturilor populației, a 
căror parte principală rezultă din 
aplicarea principiului socialist al 
repartiției după muncă atît în pro-

Pentru a 
ce mun- 
formă de 

aceasta,

Medicamente și aparate 
medicale noi

în prezent se produc peste 1 800 
de sortimente de medicamente de 
uz uman, 150 de sortimente de me­
dicamente de uz veterinar și zoo­
tehnic și peste 950 sortimente de re­
activi și produse purificate. Numai 
în acest an industria de medica­
mente a introdus în fabricație a- 
proape 70 produse noî, din care ci­
tăm : Lactiobonatul de eritromicină 
șl Strepancilul (antibiotice cu spec­
tru larg de acțiune), Fintozidul (un 
nou tuberculostatic), Testosteron cu 
acțiune prelungită, Oxiton fiole și 
altele.

La Expoziția realizărilor economiei 
naționale a R.P.R. sînt prezentate cele 
mai importante medicamente car­
diovasculare ca : Hipazin, Hlposer- 
fil, Stelofilin etc.; medicamente tu- 
berculostatice (P.A.S., Hidrazida I.N., 
Tebenicin etc.), medicamente cu ac­
țiune asupra sistemului nervos (Ro- 
markin. Dormitai, Ciclobarbital, An- 
tideprin etc.), o gamă largă de anti­
biotice și altele.

La un alt stand, cel al „Industriei 
Optice Romîne“, găsim o interesantă 
aparatură medicală. Tehnicianul Paul 
Rădulescu, ghld-îndrumător la acest 
stand, dă lămuririle necesare asupra 
noului aparat pentru grefat-pielea 
— denumit „Electrodermaton" — 
precum și asupra aparatului „Den- 
tior“, util cabinetelor stomatologice, 
căruia i s-au adus îmbunătățiri. Tot 

unici se expune și un tip nou de mi- 
BLroscop universal, cu multiple func- 

necesar în cercetările științî- 

ducția materială cit și în sfera ne­
productivă, se insistă asupra tezei 
leniniste cu privire la necesitatea 
ca în faza socialismului să se asigu­
re măsurarea și controlul muncii și 
consumului. Este evidențiată con­
secvența cu care partidul și statul 
nostru promovează principiul leni­
nist al cointeresării materiale.

Avînd in vedere că pentru carac­
terizarea nivelului de trai al popu­
lației salariate o mare însemnătate 
prezintă evoluția salariului real, în 
lucrare, în mod justificat, locul 
central îl ocupă capitolul dedicat 
acestei probleme, căilor de creștere 
a salariului real, 
care este în pre­
zent de peste 2 ori 
mai mare decît 
în 1950. Mări­
rea salariului no­
minal este o ca­
le importantă de 
realizare a repar­
tiției după muncă, 
a cointeresării ma­
teriale, a îmbună­
tățirii continue a 
sistemului de sa­
larizare, a perfec­
ționării formelor 
socialiste de re­
partiție. De-a lun­
gul anilor au fost 
adoptate de partid 
și guvern impor­
tante măsuri în 
această direcție. 
Astfel, majorările 
de salarii din anii 
1960—1962 au fă­
cut ca veniturile 
salariaților să spo­
rească în 1963 cu aproape 5 mi­
liarde lei, în afară de fondurile alo­
cate pentru creșterea numărului de 
salariați. Hotărîrea C.C. al P.M.R. și 
a Consiliului de Miniștri din iunie 
1964 prevede o majorare a salariilor 
în medie cu 10 la sută. Creșterea 
diferențiată a salariilor tarifare pe 
ramuri și categorii de calificare per­
mite o mai bună corelare a salariilor 
dintre diferitele grupuri de salariați.

Autorul explică în mod amănunțit 
principiile și prevederile sistemului 
nostru de salarizare, conform căruia 
creșterea salariului nominal și pe 
această bază a salariului real este 
legată direct de crearea resurselor 
materiale care permit această creș­
tere, de dezvoltarea și de perfecțio-

VENITURILE
POPULAȚIEI
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de cercetări forestiere

LEMNUL,

descoperit in castrul roman
de la Ioneștii-Govorei

Printre documentele cu ajutorul 
cărora reconstituim trecutul mai 
îndepărtat al patriei noastre, un 
loc important îl ocupă printre 
altele, descoperirile monetare. Cu 
ajutorul lor și prin studierea lor, 
ajungem să înțelegem mai bine si­
tuația social-economică a populației, 
în cazul nostru daco-romană, din 
Dacia. Dar pe lîngă aceasta, tezau­
rele de monede romane din timpul 
imperiului descoperite pe teritoriul 
Daciei, studiate în mod amănunțit 
de către specialiști, ne dau ocazia să 
cunoaștem și alte amănunte cu pri­
vire la istoria noastră veche, amă­
nunte pe care alte izvoare nu le 
amintesc sau, dacă le pomenesc, in­
sistă prea puțin și în orice caz 
numai pe baza lor noi nu ne putem 
da seamă de amploarea pe care au 
luat-o unele evenimente întîmplate 
pe teritoriul patriei. Asemenea noi 
contribuții la cunoașterea acelor 
vremuri aduce tezaurul descoperit 
în castrul roman de la Ioneștli-Go- 
vorei.

Tezaurul s-a descoperit în curtea 
unui locuitor, unde se află ruinele 
castrului roman. Cu ocazia unor lu­
crări obișnuite de gospodărie, a 
fost găsită o oală de lut ce Conținea 
peste 150 de monede romane impe­
riale de argint. Monedele se repar­
tizează după cum urmează : din 
timpul lui Caracalla (211-217) — 
două exemplare; de la Elagabal 
(218-222) — 18 exemplare, de la
Gordian III (238-244) - 130 de
exemplare și de la Filip Arabul 
(244—249) — 1 exemplar.

Ceea ce trebuie remarcat la acest 
tezaur este că toate monedele sînt 
antoninieni. adică este vorba de 
noua monedă de argint romană ce 
conținea și aramă, bătută de împă­
rații din sec. III. O altă observație, 
care reiese din faptul că tezaurul 
a fost găsit în interiorul castrului, 
este că proprietarul acestuia a fost 
un soldat ce aparținea garnizoanei 
castrului de la Ioneștii-Govorei. Din 
prezența unui strat gros de cenușă 
și de cărbune, aflat deasupra tere­
nului în care a fost îngropată oala 
cu monede, reiese că garnizoana 
și castrul au trecut prin momente 
foarte grele, castrul fiind incendiat.

Cînd a avut loc ciocnirea și care 
au fost forțele care au pătruns în

producției socialiste. Mărimeanarea .
salariilor în socialism în orice mo­
ment dat este determinată în primul 
rînd de gradul de dezvoltare al for­
țelor de producție, de nivelul atins 
al productivității muncii sociale, de 
creșterea produsului social și a ve­
nitului național etc. în același sens, 
este discutată problema corelării cre­
șterii salariilor cu sporirea producti­
vității muncii. Sînt analizate de ase­
menea celelalte căi de mărire a sa­
lariului real — reducerile de prețuri 
și reducerile de impozite — scoțîn- 
du-se în evidență specificul și im­

portanța fiecăreia. 
Un alt capitol se 

referă la fonduri­
le de consum so­
cial : învățămîntul 
gratuit, burse pen­
tru elevi și stu- 
denți, întreținerea 
gratuită sau cu 
plata redusă în in­
stituțiile de copii, 
îngrijirea medica­
lă gratuită, acor­
darea concediilor 
de odihnă și a 
concediilor de naș­
tere plătite, aloca­
țiile de Stat pen­
tru copii, ajutoare 
de boală și pensii, 
ajutorul social, a- 
jutorul pentru ma­
mele cu mai mulți 
copii, întreținerea 
bibliotecilor, clu­
burilor, subven­
ționarea artei, a 
gospodăririi locu- 

gospodăriei comuna- ințelor, a
le etc. în anul 1962, aceste fon­
duri au reprezentat 3 900 lei pen­
tru fiecare salariat, ceea ce în­
seamnă cca 38 la sută față de sa­
lariu. Acordîndu-se în afara repar­
tiției după muncă — corespunzător, 
în primul rînd, nevoilor efective — 
serviciile gratuite, fondurile bănești 
și avantajele materiale suportate din 
fondurile de consum social comple­
tează veniturile oamenilor muncii, 
constituind o expresie a grijii sta­
tului pentru îmbunătățirea condiții­
lor de viață ale poporului.

în capitolul dedicat veniturilor 
reale ale populației, se acordă o 
atenție deosebită veniturilor țărani­
lor, aratîndu-se că în perioada 1951-

această regiune, iată problema pe 
care O ridică acest tezaur. Răspun­
sul la prima problemă, dată la care 
a avut loc lupta în care forțele ro­
mane au fost înfrînte ne-o contu­
rează cea mai recentă monedă din 
tezaur și care este din timpul împă­
ratului roman Filip Arabul (244-249). 
Fără să poată fi datată cu precizie 
și bazați pe faptul că este Una sin­
gură din timpul acestui împărat, 
bănuim că este vorba de începutul 
domniei acestui împărat, mai precis 
de anul 244 sau 245. Or, tocmai în 
acest timp, știm din alte izvoare că 
o parte din dacii liberi, denumiți 
carpi, au întreprins o puternică in­
cursiune în imperiul roman, despre 
a cărei amploare aceste izvoare nu 
amintesc, dar noi O putem recon­
stitui tocmai pe baza studiului te­
zaurelor monetare ce-au fost îngro­
pate la începutul domniei acestui 
împărat. In această privință Cerce­
tările întreprinse în ultimii ani au 
reușit să. scoată în evidență amploa­
rea luată de incursiunea carpilor 
în întreaga Dacie romană, iar dru­
mul parcurs de ei a putut fi recon­
stituit pe baza tezaurelor îngropate 
în timpul acestui împărat. Ținem să 
amintim numai faptul că stăpînirea 
romană din întreaga Dacie a fost 
zdruncinată din temelii și că în ur­
ma acestei incursiuni hotarul Daciei 
din această regiune s-a mutat de pe 
rîul Vedea pe Olt și acesta din 
urmă va fi fortificat în a doua ju­
mătate a domniei lui Filip Arabul.

Despre amploarea luptelor duse 
de împărat împotriva carpilor, refe­
ritor la care știrile literare antice 
nu fac decît o palidă aluzie, aflăm 
informații noi într-o inscripție des­
coperită în Pannonia și publicată 
recent. De aici reiese că împăratul 
însuși a venit in Dacia și a luat 
parte la lupte și că a fost obligat să 
întrebuințeze chiar garda preto­
riană.

Iată cîteva din rezultatele la care 
ne poate duce studiul aprofundat al 
descoperirilor monetare, contribu­
ind direct la lărgirea cunoștințelor 
cu privire la trecutul istoriei noastre 
vechi.

BUCUR MITREA
șeful sectorului numismatic 
al Institutului de arheologie

1962 acestea au crescut de 1,5 ori și 
scoțîndu-se în evidență faptul că ri­
dicarea în continuare în ritm rapid 
a bunăstării țărănimii se poate rea­
liza numai pe calea dezvoltării ba­
zei materiale a producției, sporirii 
avuției obștești a gospodăriilor, a- 
plicării metodelor avansate de pro­
ducție, practicării unei agriculturi 
intensive, creșterii productivității 
muncii, micșorării cheltuielilor de 
producție.

Ultimele două capitole sînt dedi­
cate analizării consumului material 
al populației și dezvoltării acțiuni­
lor social-culturale și a serviciilor 
comunale. Menționăm în mod deose­
bit sublinierea necesității determi­
nării unui consum rațional, studierii 
cererii de consum a populației și a 
proporțiilor de realizare a ei în fie­
care etapă, pornind de la faptul că 
proprietatea socialistă asupra mij­
loacelor de producție, caracterul u- 
nitar al economiei naționale, conti­
nuitatea în sporirea consumului ma­
selor, dispariția contradicțiilor an­
tagoniste dintre producție și con­
sum permit o fundamentare cît mai 
reală, științifică a consumului.

După cum remarcă autorul în­
suși, abordarea temei atît de vaste 
și complexe care face obiectul lu­
crării de față ridică, desigur, nu­
meroase probleme privind prezen­
tarea laturilor nivelului de trai în 
interdependența lor, înregistrarea 
rezultatelor și interpretarea lor, se­
sizarea tendințelor noi etc. care pot 
fi mai pe larg dezvoltate. Pe parcurs, 
autorul atrage atenția asupra unor 
probleme care necesită 
claie, precum și asupra 
bleme în discuție.

Nu încape îndoială că 
față se va bucura de o caldă primi­
re în rîndul unui cerc larg de citi­
tori — lucrători din diferite ramuri 
ale economiei, cadre didactice cu 
profil economic, studenți, propagan­
diști și cursanți în învățămîntul de 
partid etc. — deoarece, prin tema 
sa deosebit de importantă, prin ni­
velul de abordare a problemelor te­
oretice și practice, ea constituie un 
ajutor temeinic în înțelegerea mai 
profundă a politicii științifice a par­
tidului, a faptului că grija pentru 
om constituie legea supremă a în­
tregii activității a partidului și sta­
tului nostru.

MARIA COSTACHE 
candidat în științe economice

studii spe- 
unor pro-

lucrarea de

in ceea ce are el frumos
Convorbire la Institutul

mai mare și mai 
de artizanat din

Redactorul nostru I. SAFIR s-a 
întilnit la Institutul de cercetări fo­
restiere, cu tovarășul profesor ingi­
ner N. GHELMEZ1U, șeful secției 
încercări șl elemente de construcții 
din lemn. Cu această ocazie domnia- 
sa ne-a dat cîteva lămuriri în legă­
tură cu munca desfășurată de colec­
tivul acestei secții pentru crearea 
unui număr cit 
variat de modele 
lemn.

— încep prin a 
prof. ing. Ghelmeziu — 
sim materialul lemnos 
care, asociate apoi prin 
piese brute, servesc la 
prin diferite prelucrări — în special 
prin strunjire — a unor obiecte de­
corative cît mai variate.

Prin alegerea materialelor lem­
noase și prin modul de asociere a 
lamelelor, am căutat, desigur, să 
scoatem în relief cît mai mult cali­
tățile decorative ale lemnului, re­
zultate din structura sa variată și 
din diversitatea de culori și de de- 

Pentru cei neinițiați, arăt 
din 

mici, 
prin aceasta dîndu-se și o va­
lorificare superioară resturilor re­
zultate din prelucrări de altă natură 
ale lemnului, din prelucrări ale che­
restelei. Bineînțeles, la realizarea 
obiectelor se folosesc cleiuri rezis­
tente la umiditate, cleiuri care asi­
gură rezistența și nedeformabllita- 
tea pieselor in timp. Efectul deco-

arăta — ne spune 
că noi folo- 
în lamele 
încleiere în 
realizarea,

sene.
că lamelele se pot realiza 
materiale de dimensiuni

Doar vîntul și cintecui pescărușilor întovărășesc lunga visare a țărmului mării sub cerul sur al toamnei. Li­
toralul e mereu în așteptarea alteî veri, în care să-și întîmpine numeroșii oaspeți însorit și... bineînțeles mal 

frumos decît în sezonul trecut Foto s mihai popescu

VOLOVĂT
De data aceasta, pe oamenii care 

lucrează cu inginerul Florin Dobre 
i-am găsit la „strînsură". Poate că nu 
știți ce înseamnă „strînsură". E o pe­
trecere tradițională în partea de sus 
a țării. Cei ae la Volovăf fac strînsură 
cam la mijlocul lui septembrie. Aduc 
muzicanți vestiți, cu trupei, tobe și 
trîmbife, cărora le construiesc pe to­
loacă un fel de foișor. De acolo, su­
netul alămurilor stăpînește toată co­
muna ți, bineînțeles, toată „strînsură" 
de cămăși înflorate, de pălării cu 
penaje, de cizme lucitoare, care bat 
pămîntul în ritmul îndrăcit al jocului.

Aici, m-am Întîlnit cu inginerul Flo­
rin Dobre, agronomul gospodăriei 
Volovăf, ți cu președintele Castan 
Halip. l-am întîlnit întîmplător în strîn­
sură, privind cu o anume mîndrie în 
ochi nora pe care o conduceau...

-— ...Oamenii mei, se grăbi să pre­
cizeze inginerul. Uite-i. Formidabil 
se mai pricep și la asta.

Intr-adevăr, răsuna tropotul cizme­
lor lucitoare, săltau buhașii împodo­
biți multicolor, izbucneau strigăturile. 
Strigături cu miez, parcă anume ticlu­
ite să le audă oaspeții venifi din alte 

materialului

modelele de 
de institut ?
modele care 

ți
indus-

rativ al obiectelor se realizează 
prlntr-o asociere cît mai artistică a 
lamelelor de diferite specii și prin 
formele geometrice ale obiectelor, 
astfel ca să poată fi scoase în evi­
dență caracteristicile 
lemnos.

— Ce drum iau apoi 
artizanat realizate

— Alegîndu-se acele 
întrunesc criteriile artistice ca 
posibilitățile de executare 
triaiă cele mai bune, ele sînt date 
spre executare unor întreprinderi 
din țară. Obiectele realizate se va­
lorifică prin întreprinderea „Mo­
bila" a Ministerului Economiei Fo­
restiere. în prezent, ele se găsesc în 
magazinele care fac difuzarea o- 
biectelor de artizanat și în magazi­
nele de mobilă.

— Ce specii lemnoase se folo­
sesc ?

— Ca specii lemnoase s-au folo­
sit în special stejarul, frasinul, pal­
tinul, cireșul, nucul, părul, aninul, 
datorită faptului că aceste mate­
riale. pe lîngă caracteristicile dife­
rite ale structurii în diferite sec­
țiuni, prezintă și culori variate, de 
la alb pînă la brun-cafenlu și chiar 
pînă la negricios (această culoare o 
au nucul aburit și ulmul).

—- Alte detalii
— S-a căutat să se facă obiecte 

de artizanat frumoase, decorative. 
Țin să adaug, că la crearea diferite­
lor modele au fost atrași și diferiți 
artiști plastici. In același timp s-a 
urmărit și utilul. Astfel, s-au făcut 
platouri de diferite mărimi, vaze 
pentru flori, casete pentru podoabe, 
lampadare, la care s-au folosit ma­
teriale lemnoase cît mai variate. La 
confecționarea lampadarelor, bună­
oară, s-a căutat ca abajurul lor să 
fie ori din lamele simple, adică din 
lemnul unei singure specii lemnoase, 
ori din lamele rezultate din asocie­
ri lemnului

La crearea 
amintite s-a 
biliarul 
așa fel 
perfect cu mobila apartamentului

Ca element decorativ, ta unele n- 
biecte. în special I» farfurii si pla­
touri, s-a aplicat și intarsia din 
furnire de culori variate, s-a folo­
sit pirogravura. în special la farfu­
riile șl platourile executate din temn 
de Culoare deschisă.

mal multor specii, 
obiectelor de artizanat 
ținut seama ți de ma­
se produce în țară. încare

încît ele sâ se armonizeze

ooo
Dragoș Vicol

sote. Strigături despre roada timpu­
lui și a serelor largi și strălucitoare, 
despre hărnicia și despre vrednicia 
gospodarilor. Și hora se sucea și se 
răsucea și pe obra/i se prelingeau 
rîuri de sudoare și alămurile sunau 
fără răgaz. In fruntea horei, fruntașii 
gospodăriei, oamenii care au învățat 
agricultură științifică : legumicultura, 
zootehnie, pomicultură, cu seriozitatea 
cu care te-apuci de lucru temeinic. Ei 
conduceau hora si deodată răsună o 
strigătură mal altfel: Foicică de tri­
foi / Măi Gheorghiță llisoi, / De cînd 
joci în rînd cu noi 1 Ai uitat de caș și 
oi...

Se porni un freamăt de rîs. Dar cu- 
rînd, peste freamătul acela se auzi 
răspunsul : Ba, de-Uitat eu n-am ui­
tat, /Oile le-am adăpat / Și 
muls și le-am culcat / Și din 
le-am cîntat.

— Ăsta-i baciul nostru, s-a 
inginerul. Și eu am văzut în 
horei un bărbat înalt, voinic, 
care iuca și rîdea cu toată fața.

— Vezi omul ăsta care ciobănește

le-am 
fluier

mîndrit 
capul 

frumos.

de 14 ani, Gheorghe llisoi a lui 
Gheorghe ? El a realizat în vara asta 
cite 52 de litri de lapte de la fiecare 
oaie, ceea ce a însemnat o producție 
de 11 kilograme de brînză pe cap de 
oaie, în loc de 9 kilograme. Ca să nu 
mai vorbim de cei 4 700 de lei peste 
plan realizați la valorificarea linii. 
Stînă lui nu e mare. Și totuși împreu­
nă cu ajutorul său Constantin Hîj a 
scos 260 de kilograme de brînză peste 
plan. Dar nu toate astea au impor­
tanță, urmă Inginerul Florin Dobre. 
Ci altceva. Dar ca să știi ce înseamnă 
acest „altceva", ar trebui să facem un 
drum pînă la stînă.

Ne-am dus la stînă. E așezată un­
deva în largul țarinei, departe, as­
cunsă de niște păduri de porumb. Am 
intrat si ne-am așezat pe niște scău­
nele. Baciul Gheorghe llisoi ne-a pus 
în față caș și urdă dulce.

Din toată lumea
Submarin in formă 

de disc
In Japonia s-a 

elaborat proiec­
tul unui submarin 
în formă de disc. 
El va putea coborî 
la o adîncime de 
10000 de metri și 
va putea râmîne 
sub apă timp ne­
limitat Prin fil­

tre speciale, echipajul va fi ali­
mentat cu aer obținut direct din
apă.

Submarinul ar urma să se de; 
plaseze prin rotafie în jurul axei 
sale Cabina pentru echipaj va fi
amplasată în mijlocul submarinu­
lui, osupra ei acfionînd o puterni­
că forță centrifugă. Noua navă 
este destinată cercetărilor Științifi­
ce la mari adînclmi

Ploaia și guturaiul

z

M I c r o bio­
log u 1 englez 
dr. V Raigh, exa­
mined o cantitate 
de apă de ploaie 
căzută peste noap­
te, a găsit intr-în- 
sa o cantitate în­
semnată de virus
al guturaiului, Prin aceasta, s-o 
verificat o ipoteză formulată în 
urmă cu doi ani, în conformitate 
cu care — pe vreme de ploaie — 
guturaiul este provocat de virusul 
din atmosferă, antrenat spre pă- 
mînt o dată cu precipitațiile.

După părerea cercetătorului 
britanic, circulația pămînt-aer-pă- 
mint a vaporilor de apă or putea 
provoca și circulația altor boli 
molipsitoare. Astfel de boli ar pu­
tea fi declanșate de virusuri sau 
de microbi aduși de formațiile de 
nori mișcate de vint.

4

— Gustați, poftiți I ne-a îmbiat.
Nu știu cum să descriu ce-am sim­

țit în cerul gurii gustînd urda și cașul. 
Poate amintirea aromelor verii adu­
nate din lunci, poate răcoarea adîncă 
a fîntînilor, poate dulceața soarelui 
uitată în florile de trifoi, sau toate la­
olaltă.

Baciul stătea >n fața noastră și 
zîmbea cu siguranța omului care știe 
ce știe si pe care nu-l poate clinti ni­
meni dintr-ale lui. Iar inginerul Do­
bre ți președintele încercau să-mi ci­
tească pe chip, o clipă mai devreme, 
lauda. Fiindcă și ei știau că urda și 
cașul lucrate de mina lui Gheorghe 
llisoi nu pot fi întîmpinate decît cu 
laude.

— De cînd le potrivești atît de bine, 
îl întreb pe Gheorghe.

— De doi ani, de cînd e gospodă­
ria. De-atunci am învățat ceva în plus, 
în meseria băcitului.

Baciul vorbește surîzînd mereu. Ne 
îmbie cu caș, cu urdă dulce, cu jintifă.

— în rest, întrebafi-l pe tovarășul 
inginer. Partea tehnică, am studiat-o 
împreună, și cu ciobanul și brigadie­
rul zootehnic Gheorghe Lupaștean. 
N-am vrut nici în ruptul capului sâ 
rămînem în urma celorlalte sectoare 
ale gospodăriei: cultura mare, serele, 
vitele mari, grădina. Dar mai luați, . 
mai gustați I

Afară se auzea i______ _______
de la „strînsură". Și mi se părea că 
văd hora înaintea ochilor chiar în 
clipele acelea, condusă de alfi și elfi 
fruntași ai gospodăriei, de Bilan, de 
Bădălifă, de Buliga, de Miron, de Hîj, 
de Diaconescu, de Antonovici, de cei 
mai de frunte gospodari ai Volovăfu- 
lui, iscusiți meșteri ai bunătăților pă- 
mîntului.

Am mai gustat din cașul și din urda 
dulce din față și am plecat cu sen­
zația că port în mine aromele verii 
adunate din lunci, răcoarea adîncă a 
fîntînilor, dulceața soarelui uitată în 
florile de trifoi și, o dată cu ele o 
adîncă prietenie și prețuire pentru 
oamenii care lucrează cu inginerul 
Florin Dobre.

răsunetul alămurilor 1

Noi experiențe 
ale dr. Petrucci

Presa italiană publică declarați­
ile savantului dr Damele Petrucci, 
cunoscut pentru experiențele sale 
în domeniul fecundării artificiale 
și al creșterii în condiții de labo­
rator a embrionilor umani astfel 
obtinufi. El a reușit să mențină în 
viață embrioni timp de 20 de zile 
și chiar mai mult

Dr. Petrucci a dezvăluit acum 
rezultatele unui nou gen de expe­
riențe : după fecundarea artificia­
lă și după dezvoltarea embrioni­
lor timp de 8 zile în eprubetă, el< 
i-a reinserat în uterul matern.

Toate cele 28 de experiențe de 
acest fel efectuate pînă în prezent 
au reușit, născîndu-se copii nor­
mali. Primul dintre copiii astfel 1 
născufi are acum vîrsta de 5 ani. '

Pomul-grădtnă
tn Krasnogorov- 

ka (U R S S.) se 
află un pom de­
numit de localnici 
„pomul ■ grădină". 
In coroana lui 
cresc și se coc ci­
reșe, vișine, caise, 
mai multe varie­
tăți de prune, iar 
in vîrf — piersici. în total — 20 
de soiuri diferite de fructe aro­
mate și dulci.

Copacul-grădlnă a crescut din- 
tr-un sîmbure de prun sălbatic. Pe 
trunchiul acestui arbore — prin al­
toiri succesive — a crescut o ade­
vărată... grădină de pomi fructi­
feri. Aceste experiențe au urmărit 
obținerea unei rezistențe ridicate 
la ger a unor soiuri de fructe su­
dice, în condițiile climatului con­
tinental excesiv. Ceea ce s-a și 
realizat.
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Semnarea Protocolului privind schimbul 
(ie mărfuri și plățile intre R. P. Romină 

și R. P. Mongolă pe anul 1965

Cuvîntarea generalului de armată 
Leontin Sălăjan

La 23 octombrie a.c., s-a semnat 
la București Protocolul privind 
schimbul de mărfuri și plățile în­
tre Republica Populară Romină și 
Republica Populară Mongolă pe a- 
nul 1965.

Conform Protocolului semnat, 
partea romînă va livra mobilă și1 
alte produse din lemn, țesături și 
tricotaje de bumbac, produse chi­
mice, fructe uscate etc., iar partea 
mongolă va livra lînă de oaie, păr 
de cămilă, piei de cal, piei de vî- 
nat etc.

Volumul schimbului de mărfuri

.......... =Q

Adunare festivă eu prilejul 
Zilei Națiunilor Unite

Cu prilejul Zilei Națiunilor Uni­
te, sîmbătă după-amiază a avut loc 
în amfiteatrul „Nicolae Titulescu" 
de la Facultatea de științe juridice 
din Capitală, o adunare festivă or­
ganizată sub auspiciile Asociației 
pentru Națiunile Unite din R.P.R.

La adunarea festivă au luat parte 
Ludovic Takacs, membru al Con­
siliului de Stat și membru în co­
mitetul executiv al Asociației pen­
tru Națiunile Ulițe din R.P.R., 
Mircea Malița, adjunct al ministru­
lui Afacerilor Externe, oameni 
de știință, și cultură, activiști pe

Primirea tie către Gogu Rădulescu, vicepreședinte
al Consiliului de Miniștri, a ambasadorului Italiei, Alberto Paveri Fontana
Sîmbătă, 24 octombrie, Gogu Ră- 

dulescu, vicepreședinte al Consiliu­
lui de Miniștri al Republicii Popu­
lare Romîne a primit în audiență pe 
ambasadorul extraordinar și pleni­

INFORMAȚII
Tovarășa Gabriela Bernachi, vice­

președintă a Consiliului National al 
Femeilor din R.P R., a plecat în R. P. 
Bulgaria pentru a participa la ședința 
Comitetului internațional de solidari­
tate cu femeile, copiii și poporul din 
Vietnamul de sud, care va avea loc la 
Sofia în ziua de 25 octombrie.

♦
în scopul aprovizionării populației 

pe perioada de toamnă-iarnă, livrări­
le de catrofi au fost intensificate. 
Prin casa „Mercur" din București, de 
la 6.000 kg. pe zi s-a ajuns la o livra­
re la domiciliu de Circa 14.000 kg. pe 
Zi, urmînd ca în zilele următoare să 
se asigure condiții pentru transportul 
la domiciliul cumpărătorilor a circa 
22.000 kg. cartofi pe zi. oo
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SUMAR:
EDITORIAL: Marea Revoluție

Socialistă din Octombrie, începutul 
unei ere noi în istoria omenirii; 
MIRCEA BIJI : Ritmuri și propor­
ții în dezvoltarea economiei națio­
nale; Acad. GH. MIHOC : Universi­
tatea din București la împlinirea 
unui veac de existență; PAUL 
VARGA : Ameliorarea plantelor fu­
rajere la nivelul cerințelor zooteh­
niei; C. SCARLAT : Generalizarea 
experienței pozitive în activitatea 
de partid; V. CONSTANTINES CU, 
P. STOLERU: Materialismul dia­
lectic și științele contemporane ale 
naturii.

C. E. C.

Lista de cîștiguri în autoturisme
tragerea pe trimestrul III 1964

Nr. de parti­
cipare la tra­

gere
Numărul libretului

etștlg&tor clștlgător

Cite un autoturism i 
FIAT 1300

Cite un autoturism 
FIAT 1100 D

89.902 I 136—1—1451
82.722 750—1—1618
31.722 I 731—106—1935

93.280 73(^-211—98
64.852 758—1—70
42.148 760—201—794
17.955 724—104—837
31.092 731—106—1168

Cite un autoturism 
MOSKVICI 403

5.684 740—18—60
28.769 731—103—4
33.513 761—205—44
49.373 764—202—208
75.150 719—203—403

Cite un autoturism 
WARTBURG LUX

5.908 703—809—50
15.908 709—1—3045
25.908 762—201—767
35.908 761—208—1797
45.908 750—1—3763
55.903 711—255—1
65.908 706—141—47
75.908 704—1—246
85.908 717—14—13
71.959 701—1—114

Cltfe un autoturism 
WARTBURG STANDARD cu radio

2.296 735—1—1219
12.296 752—1—1904
22.296 743—1—1684
32.296 731-111-387
42.296 760—202—72
52.296 766—201—58
62.296 715—1—4405

convenit pe anul 1965 continuă să 
crească față de anul precedent.

Tratativele dintre cele două țări 
s-au desfășurat într-o atmosferă 
de prietenie și înțelegere reciprocă.

Din partea romînă, Protocolul a 
fost semnat de Nicolae Anghel, ad­
junct al ministrului comerțului ex­
terior, iar din partea mongolă de 
Jamtin Hisgee — locțiitor al minis­
trului comerțului exterior.

La semnare a fost de față Togoo- 
ciin Ghenden ambasadorul extraor­
dinar și plenipotențiar al R.P. Mon­
gole la București. (Agerpres).

tărîm social, ziariști, oameni ai 
muncii din Capitală.

După cuvîntul de deschidere ros­
tit de prof. dr. Traian Ionașcu, pre­
ședintele Asociației pentru Națiu­
nile Unite din R.P.R., prof. univ. 
M. Ghelmegeanu, membru în Co­
mitetul executiv al Asociației pen­
tru Națiunile Unite din R.P.R. a 
vorbit despre rolul și importanța 
Organizației Națiunilor Unite și 
contribuția adusă de R.P. Romînă, 
membră activă a acestei organi­
zații, în spiritul colaborării inter­
naționale (Agerpres) 

potențiar al Italiei, Alberto Paveri 
Fontana, în legătură cu plecarea sa 
definitivă din Republica Populară 
Romînă. (Agerpres).

00—.. .............. -

începînd de mîine, în Capitală, co­
menzile de cartofi — prin casa 
„Mercur" — se pot face la telefoanele 
cu nr. 23.70.80 și 23.47.66. Minimum de 
comandă i 24 kg. Cartofii se livrează 
în saci din plasă la prețul de 1,20 lei 
kg. (inclusiv transportul).

CUM VA FI VREMEA?
Pentru zilele de 26, 27 șt 28 octom­

brie se anunță următorul timp pro­
babil : Vreme relativ călduroasă, cu 
cerul variabil, mai ales în jumătatea 
de sud-vest a țării. Vor cădea ploi lo­
cale. Temperatura staționară la în­
ceput, apoi în scădere. Minimele vor 
fl cuprinse între zero și 10 grade, iar 
maximele între 10 și 20 de grade.

CRITICA ȘI BIBLIOGRAFIE: 
M. PĂRĂLUȚĂ : Economia romî- 
nească în două decenii; GH. DIA- 
CONU: Ziarul și progresul tehnic 
în industrie; R. PANT AZI, C. 
BOGDAN : Nicolae Bălcescu, con­
ducător și ideolog al revoluției din 
1848; N. S. STĂNESCU : Studiul 
Consiliului Economic și Social al 
O.N.U. asupra economiei mondiale; 
— Creația artistică destinată copii­
lor : GELLU NAUM: Opinii cu 
privire la poezia pentru copii; AN­
CA ARGHIR: Despre ilustrația în 
cărțile pentru copii.

Nr. de parti­
cipare la tra­

gere
Numărul libretului ........... oo-

Jocurile Olimpice au luat sflrșit

Cite un autoturism
FIAT 600 D

72.298 | 115—257—5
82.296 750—1—88»
92.296 I 736-212-785

4.913 734—1—419
14.913 709—1—1864
24.913 762—1—710
34.913 761—208—340
44.913 759—1—2384
54.913 763—1—416
64.913 758—206—13
74.913 719—203—39
84.913 717—1—352
94.913 712—205—128

5.116 734-1-649
15.116 709—1—2122
25.116 762—1—962
35.116 761—208—737
45.116 759—1—2677
55.116 763—1—676
65.116 706—851—22
75.116 719—203—355
85.116 717—1—671
16.038 709—1—3179

Cite un autoturism 
TRABANT COMBI

4.174 734—71—15
14.174 709—1—708
24.174 724—153—59
34.174 761—205—uoa
44.174 759—1—1137
54.174 734—103—2157
64.174 754—1—288
74.174 719—222—59
84.174 718—601—7
94.174 722—250—5

8.517 728—201—92
18.577 721—1—243
28.577 784—206—300
38.577 760—1—1754
48.577 759—1—6964
58.577 710—119—79
08.577 716—1-1183
73.577 741—201—849
88.577 736—208—284
7.186 702—1—950

(Urmare din pag. l-a)

sa de operații, a participat la luptele 
pentru eliberarea Debreținului, a 
capitalei Ungariei — Budapesta, a o- 
rașelor cehoslovace Banska-Bistrica, 
Banovce și altele, pînă la victoria fi­
nală asupra Germaniei naziste.

Contribuția Romîniei la obținerea 
victoriei coaliției antihitleriste este 
ilustrată de faptul că din momentul 
începerii operațiilor militare pe fron­
tul din Transilvania și pînă la capi­
tularea Germaniei hitleriste, numă­
rul militarilor romîni care au parti­
cipat la lupte s-a ridicat la peste 
360 000. Trupele romîne au pătruns 
peste 1000 km în dispozitivul ina­
mic, au eliberat 3 831 localități, au 
făcut aproape 118 000 prizonieri. Pen­
tru eroismul de masă manifestat în 
luptă, trupele romîne au fost citate 
prin numeroase ordine ale Ministe­
rului de Război și Marelui stat ma­
jor al armatei romîne, prin 7 ordine 
ale Comandamentului suprem so­
vietic, prin 21 comunicate de război 
sovietice ; peste 300 000 de soldați, 
subofițeri și ofițeri romîni au fost 
decorați cu ordine și medalii romî- 
nești, sovietice și cehoslovace.

Cu jertfe mari de sînge au străbă­
tut diviziile și regimentele noastre 
drumul de luptă pe frontul antihi­
tlerist. Pierderile armatei romîne în 
acest război s-au ridicat la 170 000 
de oameni.

Sărbătorind cea de-a XX-a ani­
versare a Zilei forțelor armate, gîn- 
durile noastre se îndreaptă cu emoție 
șl recunoștință spre eroicii soldați 
și ofițeri romîni și sovietici, spre 
toți fiii neînfricați ai poporului, spre 
bravii luptători antifasciști care 
și-au dat viața, pentru cauza sfîntă 
a libertății patriei.

Procesul de făurire a noii armate 
— a spus apoi vorbitorul — a con­
tinuat să se desfășoare după război 
ca parte componentă a revoluției 
populare. Au fost luate măsuri de 
înzestrare a armatei, de ridicare a 
nivelului procesului de instruire și 
educare a militarilor, de îmbunătă­
țire a condițiilor lor de viață.

„Nu este sacrificiu prea mare pen­
tru noi cînd este vorba de armată și 
nevoile ei — arăta tovarășul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej la Con­
gresul I al Partidului Muncitoresc 
Romîn. Dorim s-o vedem bine do­
tată, bine îmbrăcată, bine hrănită, 
perfect instruită... Scut al intereselor 
poporului și al Republicii Populare 
Romîne, școală a poporului — astfel 
concepem noi misiunea armatei în 
Republica Populară Romînă".

Datorită grijii permanente a parti­
dului și guvernului pentru întărirea 
capacității de apărare a patriei, as­
tăzi avem o armată modernă, bine 
instruită, apărătoare devotată a in­
tereselor poporului romîn. Armata 
noastră populară dispune de tot ce 
îi este necesar pentru a-și îndeplini 
cu cinste misiunea încredințată. Ar­
mamentul șl tehnica de luptă din 
dotare se află în mîini sigure și de 
nădejde. Ofițerii, subofițerii și solda­
ți! pătrunși de un fierbinte patrio­

Sosirea unei delegații militare sovietice
Sîmbătă dimineață a sosit în Ca­

pitală o delegație militară sovietică 
condusă de A. A. Greciko, mareșal 
al Uniunii Sovietice, prim-locțiitor 
al ministrului Apărării al U.R.S.S.

La sosire pe aeroportul Otopeni, 
membrii delegației au fost întîmpi- 
nați de general de armată Leontin 
Sălăjan, ministrul forțelor armate,

Primirea de către ministrul forțelor armate ale R. P. Romine, 
a delegației militare sovietice

In cursul dimineții general de 
armată Leontin Sălăjan, ministrul 
forțelor armate ale R. P. Romîne a 
primit delegația militară sovietică 
în frunte cu mareșalul A. A. Gre­
ciko.

La întrevedere, care a decurs în­
tr-o atmosferă cordială, au luat

*

La amiază membrii delegației mi­
litare sovietice în frunte cu mare­
șalul Uniunii Sovietice, A. A. Gre­
ciko, prim locțiitor al ministrului 
apărării al U.R.S.S. au depus co­
roane de flori la Monumentul Eroi­
lor Patriei și la Monumentul Eroilor 
Sovietici.

(Urmare din pag l-a)

chidere a Jocurilor. Luminile stadio­
nului pălesc pentru cîteva momente și 
în semiîntuneric pe unul din catargele 
ce străjuiesc tabela de marcaj electrică 
se înalță drapelul Greciei, în sunetele 
imnului acestei țări.

Urmează apoi înălțarea, pe catargul 
central, a drapelului Japoniei însoțit 
de îmnul țării gazde a celei de-a 18-a 
Olimpiade, și după aceea, pe al treilea 
catarg este ridicat drapelul Mexicului, 
gazdă J. O. din 1968, de asemenea, în 
sunetul imnului țării respective.

Pe estrada din mijlocul stadionului 
urcă președintele comitetului olimpic 
internațional (C.I.O.) Avery Brundage, 
în cuvîntarea sa Avery Brundage a 
mulțumit organizatorilor și poporului 
japonez pentru eforturile depuse în 
pregătirea și desfășurarea marii compe­
tiții. Apoi, proclamă închisă cea de-a 
18-a ediție a Jocurilor Olimpice și lan­
sează tradiționala invitație „Chemăm 
tineretul din toate țările să se întîl- 
nească peste 4 ani la Mexico City, 
pentru a celebra împreună jocurile ce­
lei de-a 19-a Olimpiade. Fie ca aceste 
jocuri să constituie un izvor de bucu­
rie și înțelegere, fie ca flacăra olim­
pică să fie transmisă de-a lungul se­
colelor cu entuziasm din ce în ce mai 
mare pentru binele omenirii și gloria 
sportului".

Deodată un mare cerc luminos în­
conjoară pe sportivii masați în mijlo­
cul stadionului : sînt tinere sportive 
japoneze, fiecare cu cîte o torță în 
mină, pe care o agită înlr-o parte și 
alta, în timp ce corul și fanfara into­
nează cîntecul : „Nu e decît la reve­
dere". Pe tabela electrică apare în­
scris în litere de foc cuvîntul japonez : 
„Sayonara" (la revedere). 

tism, țin pasul cu cerințele noi im­
puse de dezvoltarea continuă a teh­
nicii și științei militare, muncesc 
fără preget pentru sporirea continuă 
a capacității combative a armatei 
noastre populare.

La temelia succeselor obținute în 
pregătirea de luptă stă înalta con­
știință politică a militarilor, rod al 
muncii politico-educative desfășurate 
de partid în rîndurile armatei. Mi­
litarii noștri sînt educați în spiritul 
internaționalismului socialist, al pri­
eteniei frățești cu popoarele țărilor 
socialiste, al solidarității cu oamenii 
muncii din întreaga lume.

Permiteți-mi — a spus vorbitorul
— ca, în numele C.C. al P.M.R., al 
Consiliului de Stat și Guvernului 
R. P. Romîne, al tovarășului 
Gheorghe Gheorghiu-Dej personal să 
aduc cu acest prilej un călduros sa­
lut veteranilor romîni din războiul 
antihitlerist, generalilor, ofițerilor, 
subofițerilor și soldaților armatei 
noastre populare.

Vorbitorul a trecut apoi în revistă 
marile succese obținute de poporul 
romîn sub conducerea înțeleaptă a 
Partidului în făurirea orînduirii noi, 
în desăvîrșirea construcției socia­
liste.

Exprimînd năzuințele fierbinți de 
pace ale poporului nostru, a spus 
tovarășul Leontin Sălăjan, R. P. Ro­
mînă se manifestă pe arena interna­
țională ca factor activ în lupta pen­
tru apărarea păcii în lume, pentru 
triumful principiilor coexistenței 
pașnice, pentru rezolvarea tuturor 
problemelor litigioase pe calea trata­
tivelor, pentru colaborare și înțele­
gere între popoare. Țara noastră își 
dezvoltă legăturile cu toate statele, 
indiferent de orînduirea lot socială, 
pe baza avantajului reciproc.

Baza de neclintit a politicii externe 
a partidului și statului nostru o for­
mează prietenia și alianța frățească 
cu celelalte țări socialiste. Partidul 
Muncitoresc Romîn activează cu 
neabătută consecvență pentru întă­
rirea unității țărilor socialiste, a co­
eziunii mișcării comuniste și munci­
torești internaționale, sub steagul 
marxism-leninismului.

Statele socialiste, continuîndu-și 
cu perseverență eforturile îndreptate 
spre apărarea păcii, manifestă o vi­
gilență neslăbită, iau măsurile nece­
sare pentru asigurarea securității lor.

Armata noastră făcînd parte din 
Forțele Armate Unite ale statelor 
participante la Tratatul de la 
Varșovia își îndeplinește sarcinile 
ce-i revin și în strînsă unire cu 
armatele tuturor țărilor socialiste 
stau cu hotărîre de strajă cauzei so­
cialismului și păcii în lume.

Cu prilejul sărbătoririi zilei de 25 
octombrie, militarii forțelor noastre 
armate își exprimă devotamentul 
față de Partidul Muncitoresc Romîn
— conducătorul încercat al întregu­
lui popor, față de Consiliul de Stat 
și Guvernul R.P.R., hotărîrea lor 
nestrămutată de a îndeplini cu cinste 
înalta lor misiune : apărarea patri­
ei socialiste — Republica Populară 
Romînă.

de adjuncții ministrului, de repre­
zentanți ai Ministerului Afacerilor 
Externe, de generali și ofițeri su­
periori-

Au fost de față I. K. Jegalin, am­
basadorul Uniunii Sovietice la Bu­
curești, membrii ambasadei, pre­
cum și atașații militari acreditați în 
R. P. Romînă. (Agerpres).

parte adjuncții ministrului, gene­
rali și ofițeri superiori. Au fost de 
față I. K. Jegalin, ambasadorul U- 
niunii Sovietice la București și 
membri ai ambasadei.

La prînz ministrul forțelor noas­
tre armate a oferit un dejun în 
cinstea oaspeților. (Agerpres)

*
La solemnități au fost de față ge- 

neral-maior Ionel Vasile, adjunct al 
ministrului forțelor armate, generali 
și ofițeri superiori, precum și I. K. 
Jegalin, ambasadorul Uniunii Sovie­
tice la București șl membrii amba­
sadei. (Agerpres).

Luminile se aprind din nou, fanfa­
rele reiau marșurile lor vioaie și spor­
tivii părăsesc în unpa stegarilor in­
cinta stadionului, trecînd printr-un cu­
loar viu de torțe aprinse. Pe tabela 
electrică apare acum inscripția : „Ne 
vom reîntîlnl la Mexico în 1968".

E ora 18,15 împăratul Hirohito și îm­
părăteasa părăsesc tribuna oficială 
în acordurile aceleeași muzici electro­
nice care le marcase sosirea pe sta­
dion. Imediat după aceea luminile 
stadionului își reduc strălucirea șl pe 
cer apar primele jerbe ale focurilor 
de artificii.

Jocurile Olimpice de la Tokio s-au 
încheiat.

♦
întrecerile olimpice au fost domina­

te de puternicele reprezentative ale 
S.U.A. și U.R.S.S., țări cu o veche tra­
diție în sport, care au oferit un pa­
sionant duel pentru cucerirea meda­
liilor de aur. Sportivii americani au 
arătat o superioritate evidentă la 
atletism, și în special la natație, iar 
cei sovietici la haltere, scrimă, gim­
nastică, box, caiac-canoe. în clasa­
mentele neoficiale (aceste clasamente 
nu sînt recunoscute de Comitetul 
Olimpic Internațional), S.U.A. a ocu­
pat primul loc, cucerind 36 de me­
dalii de aur. mai mult cu 6 decît echi­
pa iJ.RS.S Sportivii sovietici au ocu­
pat primul loc după criteriul puncte­
lor acumulate (607—581 puncte). Re­
marcabilă a fost, de asemenea, com­
portarea sportivilor japonezi, care, ca 
număr de medr.lii s-a clasat pe locul 
3

Reprezentativa noastră s-a clasat pe 
locul al 12-lea din 94 de țări partici­
pante, după criteriul punctelor acu­
mulate (în total 93,5 puncte etc) și pe 
locul 14 după cel al medaliilor (2 aur 
— 4 argint — 8 bronz).

MANIEESEARI PESJE HOEARE consacraie
ZILEI EORJELOR ARMAIE ALE R. P. ROMÎNE
MOSCOVA 24 — Corespondentul 

Agerpres, Silviu Podină, transmite: 
Cu prilejul Zilei Forțelor Armate 
ale R. P. Romîne, atașatul militar, 
aero și naval al R. P. Romîne la 
Moscova, colonel I. Trofin a oferit 
sîmbătă o recepție în saloanele 
ambasadei.

Au participat mareșalul Rodion 
Malinovski, ministrul apărării al 
U.R.S.S.. general de armată A. Epi- 
șev, șeful direcției politice generale a 
armatei și flotei maritime militare, 
mareșalii I. Bagramian, M. Zaharov, 
M. Eremenko, K. Moskalenko, V. So­
kolovski, V. Ciuikov, P. Rostmistrov, 
alți mareșali, precum și amirali și 
generali, Nikolai Firiubin, locțiitor 
al ministrului afacerilor externe al 
U.R.S.S., șefii unor misiuni diplo­
matice și atașați militari acreditați 
la Moscova. între oaspeți s-a aflat 
cosmonautul Valeri Bîkovski.

Au participat general de armată 
Dobri Djurov, ministrul Apărării 
Naționale al R. P. Bulgaria, general 
colonel Zigmund Dusinskii, locțiitor 
al ministrului Forțelor Armate al 
R. P. Polone, șl general maior Karol 
Csemy, șeful statului major al ar­
matei R. P. Ungare, care se află la 
Moscova.

A fost prezent, de asemenea, Ni­
colae Guină, ambasadorul R. P. Ro­
mîne la Moscova.

Au rostit toasturi colonel I. Trofin 
și mareșalul Rodion Malinovski.

Recepția s-a desfășurat într-o at­
mosferă caldă, prietenească.

Tot sîmbătă a avut loc la Casa 
Centrală a Armatei sovietice o adu­
nare festivă, la care au participat 
numeroși ostași și ofițeri ai arma­
tei sovietice, reprezentanți ai oame­
nilor muncii din Moscova, colabora­
tori ai Ambasadei R. P. Romîne.

Din prezidiul adunării au făcut 
parte: mareșalul Rodion Mali­
novski, ministrul apărării al 
U.R.S.S., A. Epișev, V. Turovtzev, 
secretar al Comitetului orășenesc 
Moscova al P.C.U.S., mareșali și 
alte persoane oficiale.

Din prezidiu au făcut parte, de 
■asemenea, Nicolae Guină, amba­
sadorul R. P. Romîne la Moscova 
și colonel I. Trofin, atașatul militar, 
aero și naval romîn.

Despre contribuția forțelor ar­
mate romîne la zdrobirea fascismu­
lui, frăția de arme romîno-sovietică, 
pregătirea de luptă a unităților ar­
matei noastre a vorbit mareșalul 
Rodion Malinovski. Au mai luat 
cuvîntul Iuri Mordis — din partea 
colectivului Uzinei „Kalibr", că­
pitanul Nikolai Kuzuberghin din 
partea garnizoanei Moscovei, Ecate- 
rina Vasiukova din partea Asocia­
ției de prietenie sovieto-romîne și 
colonel I. Trofin.

în foaierul Casei Centrale a Ar­
matei sovietice a fost deschisă o ex­
poziție de fotografii.

Sesiunea Consiliului F.D.T.F.
Cuvîntul președintei Consiliului Național ai Femeilor

din R. P. Pomina
SOFIA 24 — Corespondentul

Agerpres, C. Linte transmite : La 
Sofia au continuat lucrările sesiu­
nii Consiliului Federației Democra­
te Internaționale a Femeilor. în ca­
drul discuțiilor, din partea delega­
ției Consiliului Național al Femeilor 
din R. P. Romînă a luat cuvîntul 
prof. ing. Suzana Gîdea, președinta 
consiliului.

Referindu-se la activitatea femei­
lor din R. P. Romînă, vorbitoarea a 
subliniat contribuția lor la desă­
vîrșirea construcției socialismului 
în țara noastră, la solidaritatea ac­
tivă cu lupta femeilor de pretutin­
deni.

Ea a arătat în continuare că 
F.D.I.F. a înregistrat succese pe li­
nia preocupării de a-șl lărgi sfera 
de activitate și că în prezent în 
fața federației, se pun sarcini cres- 
cînde. Vorbind despre activitatea 
organelor de conducere ale F.D.I.F., 
delegația romînă s-a pronunțat pen­
tru desfășurarea unei munci colec­
tive într-un climat de înțelegere 
pentru asigurarea unei consultări 
mai operative a organizațiilor națio­
nale în legătură cu diferitele acțiuni 
care angajează Federația.

Ea a subliniat importanța reali­
zării unui larg și aprofundat schimb 
de păreri și de experiență la întîl- 
nirile și reuniunile F.D.I.F., în spiri­
tul unei reale colaborări, al respec­
tului față de diferite opinii, în 
dorința de a găsi soluții comune, 
corespunzătoare intereselor tuturor. 
Deoarece din F.D.I.F. fac parte orga­
nizații și grupări care, deși sînt de 
acord cu țelurile el au însă programe 
diferite în funcție de problemele 
concrete din țările lor, hotărîrile și 
aprecierile Federației pot deveni 
obligatorii în măsura în care cores­
pund acestor programe, în măsura în 
care aceste organizații au participat 
la luarea hotărîrilor și și-au expri­
mat acordul cu ele.

în legătură cu împlinirea a 20 de 
arii de la înființarea . F.D.I.F,, dele-

Alegeri locale parțiale in Austria
VIENA 24. — Corespondentul A- 

gerpres, St. Deju, transmite : La 25 
octombrie au loc la Viena și în Aus­
tria inferioară alegeri comunale și 
pentru dietă, iar la Salzburg, alegeri 
comunale parțiale. 2 200 000 de ce­
tățeni — ceea ce reprezintă mai 
mult de jumătate din numărul per­
soanelor cu drept de vot din Aus­
tria. vor avea de ales pe reprezen­
tanții lor în organele locale. în ale­

PEKIN 24. — Corespondentul A- 
gerpres, E. Soran, transmite: Cu 
prilejul Zilei forțelor armate ale R.P. 
Romîne, colonel Marin Sorescu, ata­
șat militar aero și naval al R. P. Ro­
mîne la Pekin, a oferit la 24 octom­
brie o recepție la hotelul „Pekin".

Au participat mareșalul He Lun, 
vicepremier al Consiliului de Stat 
al R. P. Chineze, general de armată 
Lo Jui-țln, vicepremier al Consiliu­
lui de Stat, șef al Marelui Stat Ma­
jor al Armatei populare chineze de 
eliberare, general de armată Huan 
Su-cen, adjunct al ministrului Apără­
rii naționale a R.P. Chineze, generali, 
reprezentanți ai Ministerului Apără­
rii Naționale, conducători ai unor 
instituții militare, reprezentanți ai 
trupelor terestre, ale forțelor navale 
și aeriene militare ale R. P. Chine­
ze, ofițeri superiori.

★
TIRANA 24 (Agerpres). — în sea­

ra zilei de 23 octombrie, Gheorghe 
Velcescu, ambasadorul R.P. Romîne 
în R.P. Albania a oferit o recepție cu 
prilejul Zilei Forțelor Armate ale 
R.P. Romîne.

La recepție au luat parte Vasil 
Nathanaili, prim-adjunct al mini­
strului afacerilor externe, general- 
locotenentul Vaske Gjlno, general 
maiorul Halim Ramohito, Vasil 
Kati, ministru adjunct al comerțu­
lui, ofițeri ai Armatei populare al­
baneze.

*
PHENIAN 24 (Agerpres). — La 

Ministerul Apărării Naționale a 
R.P.D. Coreene a avut loc în după- 
amiaza zilei de 23 octombrie o adu­
nare festivă în cinstea Zilei Forțelor 
Armate ale R. P. Romîne. Au parti­
cipat generalul O Gin U, ministru 
adjunct al apărării naționale, gene- 
ralul-maior Cian Jun Wan, director 
adjunct al Direcției superioare poli­
tice a Armatei populare coreene, și 
ofițeri superiori ai Armatei populare 
coreene. A participat, de asemenea, 
Manole Bodnăraș, ambasadorul R.P. 
Romîne la Phenian, membri ai am­
basadei romîne.

în cuvîntul său, generalul O Gin 
U a exprimat călduroase felicitări 
forțelor armate ale R. P. Romîne. 
A luat, apoi, cuvîntul Manole Bod­
năraș, care a vorbit despre relațiile 
de prietenie dintre popoarele și ar­
matele celor două țări.

★
BELGRAD 24 (Agerpres). — Colonel 

lăută Gheorghe. atașatul militar al R.P. 
Romîne în R.S.F. Iugoslavia, a oferit 
la 23 octombrie 1964, o recepție în 
cinstea Zilei forțelor armate ale R.P. 
Romîne. La recepție au fost prezenți 
generali-coloneii Veliko Kovacevici, 
Zdenko Ulepici, Bogdan Orescianin, 
Iefto Șașici și amiral Mate Ierkovici — 
adjuncți ai secretarului de stat pen­
tru problemele apărării, generali și 
ofițeri superiori ai armatei populare 
iugoslave și reprezentanți ai secretaria­
tului de stat pentru afaceri externe, ata­

gația romînă a susținut propunerea 
de a se organiza o sesiune a Consi­
liului Federației, la care să fie invi­
tate și reprezentante ale altor or­
ganizații naționale și internaționale 
ale femeilor, personalități feminine 
animate de aceeași dorință fierbinte 
de pace și interes social. De aseme­
nea, delegația romînă s-a pronunțat 
în favoarea organizării unor acțiuni 
privind drepturile, educarea și ocro­
tirea copilului, precum și pentru 
susținerea acțiunilor în legătură cu 
femeile de la sate, pentru condiții 
mai bune de viață, drepturi și asis­
tență medicală.

A doua expoziție 
internațională de vînătoare
• Interesul stîrnit de standul țării noastre • Juriul concursu­
lui de trofee a acordat patru medalii de aur pentru patru 

trolee ale vînătorilor noștri
ROMA 24. — Corespondentul A- 

gerpres, O. Paler, transmite : La Flo­
rența s-a deschis sîmbătă cea de a 
doua expoziție internațională de vî- 
nătoare, la care participă 19 țări din 
Europa și Africa. Expoziția a fost 
inaugurată în prezența ministrului 
bugetului, Giovanni Pierraccini, și a 
ministrului agriculturii și pădurilor, 
Mario Ferari Aggradi.

Din R. P. Romînă au sosit la Flo­
rența, Gheorghe Feneșer, secretar 
general în Ministerul Industriei Fo-

z*.

încheierea lucrărilor celei de a 13~a 
sesiuni a

BUDAPESTA 24. — Corespon­
dentul Agerpres, A. Pop, transmite:

Sîmbătă și-a încheiat lucrările cea 
de-a XIII-a sesiune a Consiliului ge­
neral al F.S.M. Din țara noastră, la 

geri au depus liste de candidați, în 
afara celor două partide ale coali­
ției guvernamentale — Partidul 
Populist și Partidul Socialist, par­
tidul Liberal Austriac, cît și Partidul 
Comunist, care se prezintă în comun 
cu socialiștii de stingă. De aseme­
nea, pentru prima data, la Viena a 
depus listă de candidați și Partidul 
Federației Europene, recent înfiin­
țat.

șați militari acreditați în R.S.F. Iugo­
slavia, membri ai corpului diplomație 
din Belgrad, ziariști.

★
BUDAPESTA 24. — Corespon­

dentul Agerpres, A. Pop, transmite : 
Cu prilejul Zilei Forțelor Armate 
ale R.P.R., la Budapesta, sîmbătă 
înainte de amiază, Mihail Roșianu, 
ambasadorul R.P. Romîne la Bu­
dapesta și locotenent colonel Ale­
xandru Macavei, atașatul militar și 
aero al R.P. Romîne la Budapesta, 
au depus o coroană de flori la 
Monumentul eroilor romîni, din ci­
mitirul Rakosliget din Budapesta.

La solemnitate au participat ge- 
neralul-maior Kovacs Imre, șeful 
garnizoanei militare din Budapesta, 
ofițeri ai forțelor armate ale R.P. 
Ungare, reprezentanți ai M.A.E., 
precum și membri ai ambasadei 
R.P. Romîne la Budapesta.

♦
LONDRA 24. — Corespondentul 

Agerpres, L. Rodescu transmite: 
Cu prilejul Zilei Forțelor Armate 
ale R.P. Romîne, atașatul militar, 
aero și naval al R.P. Romîne la Lon­
dra, colonel G. I. Popa, a oferit vi­
neri seara o recepție în saloanele 
Ambasadei. Au participat al doilea 
lord al amiralității, amiral Sir 
Royston Wright, vicemareșalul aeru­
lui, Alick Foord — Kelcey, generali 
și alți ofițeri superiori din Ministe­
rul Apărării al Marii Britanii, re­
prezentanți ai Ministerului Afaceri­
lor Externe, ai Consiliului britanic, 
personalități din domeniul culturii 
și artei, ziariști.

★
PARIS 24. — Corespondentul Ager­

pres, Georges Dascal, transmite : Cu 
prilejul Zilei Forțelor Armate ale R. P. 
Romîne, atașatul militar, aero și naval 
al R. P. Romîne la Paris, colonel Gheor­
ghe Nicoară, a oferit vineri seara o re­
cepție în saloanele ambasadei.

Au participat reprezentanți ai mare­
lui stat major general al armatei fran­
ceze, ai statului major al armatelor te­
restre și marinei, ofițeri superiori, pre­
cum și militari care au luptat alături de 
soldați! romîni din primul război mon­
dial.

Au fost, de asemenea, prezenți înalți 
funcționari din Ministerul Afacerilor Ex­
terne al Franței, șefi de misiuni diplo­
matice acreditați la Paris, ziariști fran­
cezi și corespondenți ai presei străine.

★
ATENA 24 (Agerpres). —' Vineri sea­

ra, colonel Cornel Berariu, atașatul mi­
litar, aero și naval al R. P. Romîne la 
Alena, a oferit o recepție cu prilejul 
Zilei forțelor armate ale Republicii 
Populare Romîne. La recepție au parti­
cipat Papaconstantinu, ministru adjunct 
al apărării naționale al Greciei, generali 
și ofițeri superiori ai forțelor armate 
grecești, conducători de partide, depu- 
tați, profesori universitari, oameni de 
artă și cultură și alte personalități ale 
vieții politice și sociale din Atena, oa­
meni de afaceri, ziariști greci și străini.

A fost desemnat șeful statului 
sud-vietnamez

SAIGON 24 (Agerpres). — Phan 
Khac Suu a fost desemnat sîmbătă 
în calitate de șef al statului sud- 
vietnamez. Personalitate puțin cu­
noscută, el a fost în ultima vreme 
președintele așa-numitului „Consiliu 
al înțelepților", care și-a asumat sar­
cina de a elabora constituția provi­
zorie a Vietnamului de sud. Amă­
nuntele acestei alegeri nu sînt încă 
cunoscute, dar ea atrage de pe a- 
cum atenția prin faptul că Phan 
Khac Suu este civil și că desemna­
rea sa în calitate de șef al statului 
survine, după relatările insistente 
ale agențiilor americane, care îl con­
siderau drept favorit pentru acest 
post pe generalul Duong Van Minh.

Șeful statului urmează acum să-l 
numească pe primul ministru.

restiere, și Gheorghe Pasat, vicepre­
ședinte al Asociației generale a vî- 
nătorilor și pescarilor.

Standul țării noastre a stîrnit un 
interes deosebit în rîndurile vizita­
torilor. Juriul concursului de trofee 
a decernat patru medalii de aur pen­
tru patru trofee ale vînătorilor noș­
tri, apreciate ca fiind cele mai fru­
moase din întreaga expoziție Au 
fost acordate, de asemenea, mai mul­
te medalii și altor trofee expuse în 
standul R. P. Romîne.

F. S. M.
sesiune a participat o delegație a 
C.C.S., condusă de tovarășul Martin 
Isac, președintele Consiliului Cen­
tral al Sindicatelor din R, P. Ro­
mînă.

Participanții la sesiune au anali­
zat activitatea F.S.M. pe perioada 
care a trecut de la cel de-al V-lea 
Congres sindical mondial.

Sesiunea a aprobat cu majoritate 
de voturi raportul de activitate, mai 
multe rezoluții, precum și un apel 
adresat oamenilor muncii din lumea 
întreagă pentru pace, pentru unita­
tea mișcării muncitorești și sindicale 
internaționale, pentru progres social, 
împotriva exploatării capitaliste și 
jugului colonial.

A fost aleasă o Comisie pentru 
revizuirea statutului F.S.M. din car* 
face parte și țara noastră.
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ACTUALITATEA INTERNAȚIONALA
Mesajul lui U Thant CIPRU: Șoseaua Nicosia - Kyrenia

cu prilejul Zilei Națiunilor Unite
NEW YORK 24 (Agerpres). — Cu 

prilejul „Zilei Națiunilor Unite", se­
cretarul general al O.N.U., U Thant, 
a dat publicității un mesaj, în care 
se spune: „In această scurtă pe­
rioadă de 19 ani Organizația Națiu­
nilor Unite a dat dovadă în mod in­
contestabil că ea are un rol esențial 
în societatea contemporană". Păre­
rile pot să difere, atît în ce privește 
lipsurile, cît și virtuțile organizației, 
se arată în mesaj. Unii pot sublinia 
slăbiciunile ei, în timp ce alții pro­
slăvesc virtuțile . acestei organizații, 
nimeni, însă, nu poate nega nece­
sitatea existenței ei. întrucît nu se 
poate concepe o lume din 
O.N.U. să lipsească.

U Thant a lansat un apel 
ca 1965 — „Anul cooperării
naționale", proclamat de către Adu­
narea Generală — să consemne o ex­
tindere a acestui spirit de coope-

rare în toate domeniile, atît în do­
meniul politic cît și în cel al egali­
tății oamenilor pe plan economic și 
social.

luat cuvîn- 
al O.N.U., 

apel tuturor 
O.N.U. să

care

pentru 
inter-

NEW YORK 24 (Agerpres). — Cu 
prilejul „Zilei Națiunilor Unite", la 
sediul Organizației Națiunilor Unite 
din New York a avut loc o festivi­
tate, în cadrul căreia a 
tul secretarul general 
U Thant. El a lansat un 
țărilor membre ale
depună eforturi pentru triumful 
coexistenței pașnice și pentru a se 
pune capăt cursei înarmărilor. 
U Thant s-a pronunțat pentru mai 
multă încredere și o colaborare 
crescîndă între state în vederea ela­
borării unui sistem de securitate 
colectivă conform principiilor cartei, 
în cadrul O.N.U.

NICOSIA 24 (Agerpres). — După 
cum informează agenția Reuter, ca 
urmare a acordurilor intervenite în­
tre guvernul cipriot și guvernul turc, 
șoseaua de importanță strategică 
care leagă Nicosia de Kyrenia va fi 
redată luni traficului civil sub con­
trolul forțelor O.N.U. în aceeași zi, 
relatează agenția, se va efectua rota- 
rea unei treimi a contingentului turc 
aflat în insulă.

în legătură cu aceeași chestiune, 
se precizează că Andreas Arauzos, 
ministrul cipriot interimar al aface­
rilor externe, a trimis o scrisoare lui

Carlos Bernardes, reprezentantul 
special al secretarului general al 
O.N.U. în Cipru, în care precizează 
că guvernul cipriot consideră ca 
inexistente tratatele de garanție cu 
privire la Cipru, potrivit cărora Tur­
cia este autorizată să mențină în 
insulă un contingent al forțelor sale 
armate. Ministrul cipriot subliniază, 
totuși, că, dînd curs apelului lansat 
de către secretarul general al O.N.U., 
U Thant, și conform recomandări­
lor Consiliului de Securitate, gu­
vernul cipriot va evita să recurgă la 
forță și nu se va opune la înlocuirea 
contingentului turc.

Convorbirile anglo-americane

40 de țări au cerut amînarea 
sesiunii Adunării Generale a 0. N. U ■

NEW YORK 24 (Agerpres). — în- 
tr-o scrisoare adresată secretarului 
general al O.N.U., U Thant, 40 de 
țări membre ale Organizației Națiu­
nilor Unite au cerut amînarea des­
chiderii celei de a XlX-a sesiuni a 
Adunării Generale, pînă la 1 decem­
brie. Consultările care au avut loc 
între un mare număr de țări membre 
ale O.N.U., se arată în scrisoare, au 
demonstrat că amînarea deschiderii 
sesiunii Adunării Generale va servi 
mai bine interesele O.N.U. și va face

mai constructiv aportul țărilor mem­
bre la lucrările Adunării Generale.

Scrisoarea a fost semnată de re­
prezentanți ai 21 de state latino-a- 
mericane, ai 14 state 
5 europene.

Potrivit 
secretarul 
U Thant, 
de îndată 
țări membre ale O.N.U. După cum 
s-a mai anunțat, în cadrul unei con­
ferințe de presă ținută joi la New 
York, U Thant a declarat că este 
în favoarea unei asemenea amînări.

afro-asiatice și

France Presse, 
al O. N. U.,

agenției
general

a anunțat că va începe 
consultările cu celelalte

Festivitățile prilejuite de proclamarea independenței Zambiei

Formarea guvernului
Republicii Zambia

LUSAKA 24 (Agerpres). — La 24 
octombrie, a avut loc festivitatea 
depunerii jurămîntului de către pre­
ședintele noului stat independent, 
Zambia, Kenneth Kaunda.. Prințesa 
Mary a Angliei i-a remis instrumen­
tele constituționale, prin care se re­
cunoaște independența acestei țări, 
și a dat citire unui mesaj din partea 
reginei Elisabeta a Angliei către po­
porul din Zambia. în discursul 
rostit cu prilejul festivității, preșe­
dintele Kenneth Kaunda a expus 
programul său de dezvoltare a agri­
culturii, industriei, culturii și sănă­
tății în noul stat independent.

*
LUSAKA 24 (Agerpres). — La Lu­

saka s-a dat publicității sîmbătă lis­
ta oficială a guvernului Republicii 
Zambia, condus de Kenneth Kaunda. 
Vicepreședinte al guvernului este 
Reuben Kamanga. Din guvern mai 
fac parte Simon Kepepwe, în calita­
te de ministru al afacerilor externe, 
Mainza Chona, ministru de interne, 
și alții. Majoritatea membrilor gu­
vernului au făcut parte și din com­
ponența precedentului guvern, care 
a condus țara spre independență.

★
NEW YORK 24 (Agerpres). — Cu 

prilejul zilei proclamării indepen­
denței Zambiei, secretarul general al 
O.N.U., U Thant, a adresat primului 
ministru Kenneth Kaunda un mesaj, 
în care subliniază că „obținerea in-

dependenței de stat de către o nouă 
țară africană, este o expresie a tra­
ducerii în viață a declarației cu pri­
vire la acordarea independenței ță­
rilor și popoarelor".

*
LONDRA 24 (Agerpres). — La 24 

octombrie între noul stat indepen­
dent african Zambia și guvernul en­
glez s-a ajuns la un acord prin care 
se reglementează litigiul în privința 
drepturilor trustului englez „Bri­
tish South Africa of Company". Ter­
menii acordului arată că trustul en­
glez nu va mai beneficia de nici un 
drept asupra resurselor minerale 
din Zambia.

PARIS 24 (Agerpres). — Intîlni- 
rile dintre reprezentanții celor trei 
grupări politice din Laos au conti­
nuat vineri după-amiază. După cum 
s-a comunicat în cercurile apropiate 
de participant» la tratativele de la 
Paris, în ședința de vineri delega­
țiile au studiat mesajul adresat de 
prințul, 
C.C.
care 
niri

Sufanuvong. președintele 
al Partidului Neo Lao Haksat, 
propune discutarea unei întîl- 
tripartite la nivel înalt la Pa-

ris, la sfîrșitul lunii noiembrie a.c. 
Luînd cuvîntul la Clubul opiniei 

publice din Paris, prințul Suvanna 
Fumma, primul ministru al Laosu- 
lui, a 
nează 
cipiul 
„este 
tate să fie recunoscută și respectată 
de toate statele care au semnat a- 
cordurile de la Geneva din 1962",

declarat că țara sa intențio- 
să respecte cu strictețe prin- 
neutralității. Dar, a spus el, 
necesar ca această neutrali-

Întrevederile anșlo-americane la 
nivelul miniștrilor de externe, 
care vor avea loc la Washin­

gton în zilele de 26 și 27 octombrie, 
nu sînt de natură să rezolve imedieft 
vreuna din problemele ivite în relațiile 
dintre Anglia și Statele Unite, din 
două motive. In primul rînd proble­
mele au implicații atît de mari îneît 
este nevoie de cel puțin o întîlnire la 
nivel înalt pentru a se adopta unele 
decizii finind seamă mai ales de fap­
tul, subliniat de numeroși observatori 
competent, că primul ministru englez 
Harold Wilson, intenționează să fie 
propriul său ministru de externe. în 
al doilea rînd există o deosebire fun­
damentală de etapă între cei doi par­
teneri la tratative : Anglia se află 
după alegeri iar Statele Unite înainte, 

în ce privește Anglia aceasta în­
seamnă că guvernul nu mai este în 
aceeași măsură ca înainte legat de 
presiunile corpului electoral, deși s-a 
subliniat și 
nieze, că 
mișcare a 
destul de 
majorității

continuă să se subli- 
marja de libertate de 
actualului guvern este 
îngustă, ca urmare a 

__ f___ reduse din parlament. 
Totodată, pentru a-și putea pune de 
acord politica sa concretă cu angaja­
mentele electorale, noul guvern are 
nevoie de un anumit timp pentru a 
cunoaște și analiza o serie de clauze 
și măsuri secrete ce grevează relațiile 
Angliei cu Statele Unite și alte țări, 
de care nu a avut cunoștință înainte 
de a fi la putere. Despre acest aspect 
au vorbit oamenii politici laburiști și 
diferiți observatori în timpul campa-

niei electorale. Astfel, se știe că în 
manifestul electoral laburist se ia an­
gajamentul de a „renegocia" acordul 
anglo-american de la Nassau care 
prevede între altele cumpărarea de 
către Anglia a unor rachete ameri­
cane Polaris care să fie plasate pe 
submarine nucleare construite în An­
glia. Laburiștii au considerat această 
latură a acordului drept o irosire a 
resurselor care nu creează decît un 
„duplicat englez" și nu o contribuție 
proprie independentă engleză la ca­
pacitatea militară occidentală. Fiind 
întrebat ce va face cu aceste subma­
rine, domnul Harold Wilson, la o con­
ferință de presă în timpul campaniei 
electorale, a făcut o declarație nean- 
gajantă. El a arătat că răspunsul de­
pinde de stadiul în care se află con­
strucția submarinelor în momentul 
cînd laburiștii vor ajunge la putere. 
Dacă aceasta a atins punctul de unde 
nu mai poate fi făcută o întoarcere 
înapoi, producerea lor va continua, 
urmînd ca submarinele să fie inte­
grate în N.A.T.O. Tn cazul Gj acest 
punct nu a fost atins se va renunța la 
construcția submarinelor. Dar dacă 
construcția va continua înseamnă în 
mod logic că și angajamentul de a 
cumpăra rachete americane 
rămîne în picioare și în acest 
negocierea" acordului de la 
nu va mai avea semnificația 
manifestul laburist. Aceeași 
este și în domeniul proiectului forțe­
lor nucleare multilaterale pe care ma­
nifestul laburist îl condamnă. Există, 
după cum semnala comentatorul mili­

Polaris 
caz „re- 
Nassau 
dată în 
situație

Interviu între baionete
Cum a tost adus Gizenga în țața ziariștilor
LEOPOLDVILLE 24 (Agerpres). — 

Autorități guvernamentale de la 
Leopoldville au „dezmințit" știrea

PNOM PENH 24 (Agerpres). — In 
urma atacului întreprins de avioa­
nele sud-vietnameze asupra unui sat 
cambodgian de la frontiera cu Viet­
namul de sud, prințul Norodom Sia- 
nuk, șeful statului cambodgian, a 
adresat secretarului general al 
O.N.U., U Thant și unor conducători 
de state și guverne mesaje în care le 
atrage atenția asupra gravității ac­
telor comise împotriva Cambodgiei. 
Prințul Norodom Sianuk le cere să 
intervină pentru convocarea urgentă 
a unei conferințe la Geneva consa­
crată situației din Indochina.

difuzată joi de Comitetul Național 
de Eliberare (cu sediul la Brazza­
ville) că Antoine Gizenga a fost a- 
restat la Jadotville. Pentru a de­
monstra că Gizenga nu este arestat, 
s-a permis ziariștilor să aibă o în­
trevedere cu el ia Leopoldville. Gi­
zenga a apărut sub o puternică es­
cortă de jandarmi care l-au arătat 
ziariștilor, apoi, l-au luat și l-au dus 
înapoi într-o direcție necunoscută. 
Corespondentul agenției Reuter, 
menționează că, atunci cînd ziariștii 
au încercat să-i pună lui Gizenga 
unele întrebări, unul din jandarmi 
l-a somat să tacă. Soarta lui Gizenga 
rămîne în continuare o enigmă pen­
tru ziariștii din Leopoldville. El se 
află, probabil, Ia Leopoldville, nu la 
Jadotville, dar.-, tot închis.

Partizani din detașamentele 
care acționează în provincia 

venezueleană Falcon
Președintele Bundestagului 

cere extinderea N.A.T.O.

„Cosmos-49“ pe orbită
MOSCOVA 24 (Agerpres). — 

TASS transmite: La 24 octombrie, 
în Uniunea Sovietică a fost lansat 
un nou satelit artificial al Pămîntu- 
lui — „COSMOS-49".

La bordul satelitului este instalat 
aparataj științific destinat continuă­
rii cercetării spațiului cosmic, în 
conformitate cu programul anunțat 
de agenția TASS, la 16 martie 1962.

Satelitul a fost plasat pe o orbită 
cu parametrii: perioada inițială de 
rotație 91,83 minute, distanța ma­
ximă de suprafața pămîntului (apo-

(pe.geul) 490 km, distanța minimă 
rigeul) 260 km, unghiul de înclina­
ție al orbitei față de Ecuator 49 
grade.

Aparatajul științific de la bordul 
satelitului, sistemul 
măsurarea precisă a 
bitei și sistemul 
pentru transmiterea 
datelor cu privire la funcționarea 
aparatelor și instalațiilor științifice 
funcționează normal.

Centrul de coordonare și calcul 
prelucrează informațiile sosite.

radio pentru 
elementelor or- 
radiotelemetric 
pe pămînt a

PARIS 24 (Agerpres). — Intr-un dis­
curs rostit la 22 octombrie în fața Cen­
trului de politică externă din Paris (o 
asociație cu caracter privat), președintele 
Bundestagului vest-german (Camera in­
ferioară a Parlamentului), Eugen Gers­
tenmaier, a propus o extindere a actua­
lului sistem al N.A.T.O., pentru „a aco­
peri întreaga lume". Associated Press 
relatează că propunerea a fost descrisă 
ca un sistem de două elipse suprapuse, 
avînd fiecare două „centre" numite fo­
care. Prima elipsă, care ar cuprinde ac­
tualul sistem N.A.T.O., urmează să aibă 
două asemenea centre — unul la Wa­
shington și celălalt în Europa, eventual 
la Paris. Aceste două centre urmează să 
aibă dreptul de a dispune asupra arme­
lor nucleare. Agenția menționează că, în 
felul acesta, Gerstenmaier preconizează 
acordarea unor puteri mai largi aliaților

In citeva rîndurieln cîteva rindurieln cîteva rînduri

Un timbra emis in Uniunea navei cosmiceSovietică în cinstea zborului 
„Voshod".

Comite- 
în sco-

• Subcomitetul juridic al 
tulul O.N.U. pentru folosirea 
puri pașnice a spațiului cosmic a a- 
probat un proiect de rezoluție referi­
tor la ajutorul ce urmează să fie a- 
cordat cosmonauților în caz de acci­
dent sau aterizare forțată. Proiectul 
de rezoluție, care va fi dezbătut și în 
Comitet, constituie un prim pas spre 
realizarea unui acord internațional în 
acest domeniu. (Reuter).

• Sîmbătă a sosit la Moscova o 
delegație a P.C. Francez alcătuită din 
Georges Marchais, membru al Birou­
lui Politic, secretar al C.C. al P.C.F., 
Roland Leroy, membru supleant al 
ăJiroului Politic, secretar al C.C. al 
P.C.F., și Jaques Chambaz, membru 
al C.C. al P.C.F. (TASS).

• Primul ministru britanic, 
Wilson, și-a completat echipa 
nisterială, numind pe Arthur 
ne-Jones ca ministru de stat
nisterul de Externe însărcinat 
problemele dezarmării Solly Zucker­
man, care a deținut acest post sub 
guvernul conservator, a fost numit

ministrului afa-

Harold 
sa mi- 
Gwyn- 
în Mi- 

cu

consilier științific al 
cerilor externe. (Ag.).

• La 24 octombrie,
avut loc..........
nou pod 
drumul 
lungime
810 metri sînt construiți din oțel, iar 
restul din beton precomprimat. Po­
dul nou are două părți carosabile, 
largi de cite 7 metri pentru circula­
ția rutieră, două trotuare pentru pie­
toni și în prezent o singură 
cale ferată. Mai tîrziu va fi 
tă încă o cale ferată. (Ag.).

• La invitația C.C. al P.C.
garia, a sosit la Sofia o delegație a 
P.C. din Norvegia, condusă de H. Kle- 
ven. membru în Biroul Politic al C.C. 
al P.C. din Norvegia. (Ag.).

9 Comitetul național de luptă îm­
potriva intrării în porturile japoneze 
a submarinelor atomice americane a 
hotărît să organizeze, începînd de la 
27 octombrie, luna acțiunilor comune 
ale oamenilor muncii și opiniei pu­
blice împotriva prezenței acestor sub-

la Belgrad au 
festivitățile inaugurării unui 
peste Dunăre, pe care trece 
spre Pancevo. Podul are o 
de 1 066 metri, dintre care

linie de 
construi-

din Bul-

marine. Comitetul va organiza o se­
rie de mitinguri, la care vor participa 
reprezentanți din diferite prefecturi 
din Japonia, iar în porturile unde se 
așteaptă să sosească submarine ame­
ricane vor avea loc greve și demon­
strații. (Ag.).

• La Budapesta s-a deschis cea 
de-a 7-a Conferință internațională a 
directorilor instituțiilor hidrometeo- 
rologice din țări 
cipă delegații din 
Cehoslovacă, R.D. 
lonă, R.P. Ungară 
ferință participă 
Iugoslavia ca observator.
tării noastre este condusă de Ion Mo- 
tronea, membru în Comitetul de Stat 
al Apelor. (Ag.).

• Sesiunea de iarnă a Consiliului 
ministerial al N.A.T.O. se va ține la 
Paris, începînd de la 15 decembrie. La 
lucrările ei vor participa miniștrii a- 
parării, miniștrii de finanțe, precum 
și miniștrii afacerilor externe din cele 
15 țări membre. (F.P.).

• Primul ministru al Rhodesiei de 
sud, Ian Smith a respins invitația a- 
dresată 
Wilson 
discuta 
ritoriu 
gerat guvernului britanic că este dis­
pus să aibă o întrevedere la Salis­
bury, cu noul ministru britanic pen­
tru problemele Commonwealthului, 
Arthur Bottomley, care în momentul 
de față se află în Zambia, și care a 
declarat, la rîndul său, că nu este de 
acord să plece la Salisbury, atît timp 
cît „grupul lui Smith" refuză să ia în 
considerare părerile majorității popu­
lației sud-rhodesiene. (Ag.).

• In legătură cu puternicele de­
monstrații studențești care au avut 
loc în ultimele zile în capitala Suda­
nului și care s-au soldat cu ciocniri

socialiste. Partl- 
R.P. Bulgaria, R.S. 
Germană, R.P. Po- 
și U.R.S.S. La con­
ți o delegație din 

Delegația

de premierul britanic, Harold 
de a veni la Londra pentru a 
problema situației acestui te- 
din Africa Centrală. El a su-

tar al lui Guardian, „detalii secrete", 
care trebuie studiate înainte de a se 
lua o decizie.

în ce privește Statele Unite faptul 
că administrația democrată se află 
înaintea alegerilor înseamnă că ea nu 
este în măsură să ia nici o hotărî1-'^ 
care să angajeze politica viitoare aur 
pentru a nu introduce elemente noi în 
disputa electorală, cît și pentru a nu 
da impresia că este atît de sigură de 
rezultatul alegerilor, îneît nu mai 
ia în considerare „verdictul suveran".

în aceste condiții convorbirile an- 
glo-americane la nivelul miniștrilor de 
externe nu pot avea decît un caracter 
explorator, de schimb reciproc de in­
formări și mai ales de pregătire a 
viitoarei întîlniri la nivei înalt între 
Anglia si S.U.A., stabilită a avea loc 
curînd aupă alegerile americane.

Deci este posibil ca ordinea de zi aDeci este posibil ca ordinea de zi a 
actualelor convorbiri să o prevesteas­
că pe cea viitoare : acordurile de la 
Nassau, proiectul forțelor nucleare 
multilaterale, N.A.T.O., relațiile cu 
Piața comună, problemele dezarmării, 
ale relațiilor est-vest în general, acti­
vitatea O.N.U.

Dacă aceste întrevederi au în mod 
evident un caracter de explorare, nu 
este exclus să li se dea din punct de 
vedere propagandistic caracterul unei 
manifestări politice cu caracter bine 
determinat. De pe acum atît de o 
parte, cît și de alta, bineînțeles cu 
mai multă ostentație din partea en­
gleză, se subliniază că întîlnirea are 
menirea să reafirme devotamentul 
absolut al „guvernului laburist față de 
alianța anglo-americană". Dacă lu­
crurile nu se vor mulțumi numai la ac­
țiuni cu caracter propagandistic, și se 
va trece ulterior și la acțiuni concrete, 
vom asista din nou la reînvierea, în 
tabăra atlantică, a „clubului anglo- 
saxon" pe care Franța l-a condamnat 
categoric, iar fostul președinte Ke­
nnedy l-a desființat în practică.

De pe acum ziarul oficios francez 
„La Nation" dădea avertismente me­
nite să fie auzite la Londra. Ziarul 
este de părere că miwistrul de externe 
englez merge la Washington pentru 
a obține ca S.U.A. să renunțe ia 
crearea forței nucleare multilaterale și 
să constituie în schimb „un fel de 
directorat occidental în doi sub co­
manda căruia Anglia și-ar plasa forța 
sa nucleară națională". „La Nation" 
avertiza Londra că în cazul că nu va 
cîntări bine „interesele comune care o 
unesc de Franța" Anglia laburistă „va 
fi mai mult ca totdeauna o insulă", 
adică exclusă din orice combinații 
vest-europene. Se știe că ceea ce a 
dorit și continuă să dorească „La Na­
tion" este tocmai un directorat anglo- 
franco-american care să stabilească 
strategia globală a N.A.T.O. S-ar pă­
rea că în alianța occidentală se cre­
ează condiții pentru reluarea unei 
piese mai vechi. Dar nu cu aceeași 
distribuție de la premieră.

N. LXJPU

șîngeroase între demonstranți st po­
liție, ministrul de interne sudanez a 
interzis orice întruniri la care parti­
cipă mai mult de zece persoane. El 
a adăugat că poliția sudaneză va îm­
prăștia cu forța orice asemenea în­
truniri. (Ag.).

• La Paris a sosit pentru a parti­
cipa la faza finală a tratativelor co­
merciale sovieto-franceze N. Patoli- 
cev, ministrul comerțului exterior al 
U.R.S.S. Scopul tratativelor este sem­
narea unul acord comercial pe pe*- 
rioada 1965—1969 Ministrul sovietic se 
va întîln’ cu ministrul finanțelor și 
afacerilor economice al Franței Va­
lery Giscard d’Estaing. (Ag.).

• Potrivit unui raport al Comisiei 
internaționale pentru protecția ape­
lor, poluarea apelor lacului Konstanz 
(Elveția) a atins un asemenea grad, 
Incit sînt de așteptat consecințe gra­
ve dacă nu se vor lua deîndată mă­
suri de protecție. Comisia, în care sînt 
reprezentate și cele trei state rive­
rane ale lacului — Elveția, Germania 
occidentală și Austria, — a constatat 
existența în apele lacului a unor sub­
stanțe cancerigene: (Ag.).

vest-europeni în luarea de decizii cu ca­
racter major (folosirea armei nucleare — 
n.r.). Cea de-a doua elipsă ar avea ca 
centre Washingtonul și Tokio.

Gerstenmaier a preconizat, de aseme­
nea, ca, în funcție de această extindere 
a N.A.T.O., celelalte pacte militare, cum 
ar fi S.E.A.T.O. și C.E.N.T.O., să fie 
reorganizate conform noului sistem mi­
litar occidental. El este de părere că 
nici forța nucleară de șoc franceză, nici 
cea britanică și nici proiectatele forțe 
nucleare multilaterale ale N.A.T.O., nu 
ar constitui un obstacol în realizarea a- 
cestui plan.

Comentînd noile propuneri vest-ger- 
mane cu privire la reorganizarea 
N.A.T.O., A. P. amintește că ele „au 
mai fost exprimate o dată la Tokio și 
că au atras atenția președintelui de 
Gaulle, care dorește o reformă urgentă 
a Alianței atlantice pentru a da Franței 
o mai mare influență".

Agenția Reuter informează că, după 
ce a avut, vineri, o întrevedere de peste 
o oră cu președintele Franței, Gersten­
maier a declarat că „generalul de Gaulle 
a arătat o atitudine „pozitivă și con­
structivă" față de propunerile sale de 
reorganizare a apărării occidentale". El 
a precizat că de Gaulle și-a exprimat 
deja aprobarea sa — în principiu — 
cînd i-a fost prezentată această idee în 
luna iulie la Bonn.

Cum vede caricaturistul ziarului 
hamburghez „Die Andere Zeitung" 
unul din aspectele contradicțiilor 
din coaliția guvernamentală vest- 
germană. Desenul e intitulat „La 
ce visează Strauss". „Visul" repre­
zintă o viitoare coaliție guverna­
mentală dintre U.C.D./U.C.S. și par­
tidul social-democrat, care să prin­
dă intr-un clește pe dr. Mende, pre­
ședintele Partidului liber democrat 
— actualul partener din coaliția 
guvernamentală condusă de U.C.D./ 
U.C.S., unul din principalii „ina­
mici" politici ai lui Franz losef 

Strauss

eov/csu-

Corespondență din Viena

Actualități culturale austriece
Domnul Hans Mandl, primarul 

adjunct al Vienei, povestea, o- 
dată că, din cite și-a dat sea­

ma din convorbirile avute cu nu­
meroși vizitatori străini, ceea ce a- 
trage atenția acestora este, în pri­
mul rînd, viața culturală a capi­
talei austriece. Intr-adevăr, activi­
tatea intensă din sălile de teatru 
și concerte, de la operă, din mu­
zee, din institutele științifice și-a 
pus de mult pecetea pe viața de zi 
cu zi a Vienei.

Ce e nou pe agenda actualități­
lor cultural-științifice vieneze ?

Să pomenim întii de noutățile 
teatrale. La „Theater der Courage" 
a avut loc zilele acestea premiera 
farsei „Nekrasov", realizare a dra­
maturgului francez Jean Paul Sar­
tre. Georg Lhotzky — subliniază 
criticii — a realizat în această piesă 
o creație desăvîrșită. Și o altă veste 
consemnată în rubricile de teatru 
ale ziarelor: apreciatul actor Curd 
Jiigens, cîndva unul din eminenții 
membri ai Burg-ului, va reveni 
după o întrerupere de zece ani, la. 
Burgtheater. Timp de trei ani, cu­
noscutul actor, care în ultima vre­
me s-a dedicat mai mult filmului, 
va juca cîte 4—5 luni, în fiecare 
stagiune.

Iubitorii de muzică din Viena 
sînt satisfăcuți. Se desfășoară din 
plin stagiunea de concerte a Or­
chestrei filarmonice, stagiune ce se 
anunță a fi deosebit de bogată. 
Printre cei ce se vor afla în viitor 
la pupitrul dirijoral al orchestrei 
menționez pe Benjamin Britten, 
Karl Bohm, Georges Prerte, Carl 
Schuricht, Zubin Mehta etc. Cu mult 
interes este așteptat concertul din 
28 noiembrie, avînd în program 
Simfonia a IX-a de Ludwig van 
Beethoven. Să adaug, la capitolul 
muzică, ciclul de conferințe organi­
zat de Societatea austriacă de mu­
zică, cu participarea unor eminenți 
specialiști muzicali din diferite țări.

Au început pregătirile pentru des­
fășurarea în primăvara anului 1965, 
pentru a 15-a oară a Săptămînilor 
festive ale Vienei, care vor fi con­
sacrate aniversării a 20 de ani de 
la încetarea celui de-al doilea 
război mondial și a 10 ani de la

semnarea. Tratatului de stat. Cu a- 
cest prilej, vor avea loc și tradițio­
nalele discuții „Europagesprăche". 
După cum s-a aflat, principala 
temă în dezbatere va fi intitulată: 
„Punți de legătură intre Est și 
Vest". Cu același prilej, au fost in­
vitate în Austria ansambluri artis­
tice din S.V.A., U.R.S.S., Franța și 
Anglia. Iși vor da concursul „Thea­
tre de France", Baletul Teatrului 
Mare Academic de Stat din Mosco­
va, Anglia va fi reprezentată de 
ansamblul de balet „Sadler’s Wells", 
iar din S.U.A. va sosi un ansamblu 
de operă. Teatrele vieneze și-au a- 
nunțat, de asemenea, programul bo­
gat cu care vor participa la Săp­
tămânile festive.

Viena este cunoscută și ca un im­
portant centru științific, ca un oraș 
care găzduiește numeroase congre­
se medicale. Pentru a face față pre­
gătirilor și bunei desfășurări a a- 
cestor întîlniri, au început să fie 
folosite instalații electronice. Din 
partea Academiei de medicină este 
responsabil cu organizarea congre­
selor medicale și păstrarea materia­
lelor documentare, dr. Karl Her­
mann Spitzy. Dr. Spitzy a inițiat 
un proiect pentru înființarea unei 
biblioteci documentare medicale pe 
bază electronică. Cu ajutorul a nu­
meroși medici, Centrul de documen­
tare culege materiale documentara 
privind stabilirea diagnosticelor, 
tratamentele efectuate, medicamen­
tele folosite, precum și rezultatele 
obținute. Se înregistrează tratamen­
tul făcut fiecărui pacient. Medicul 
care furnizează centrului de docu­
mentare datele despre un caz pri­
mește, la cerere, date privind alte 
zeci de cazuri. Centrul ține eviden­
ța tuturor articolelor și lucrărilor 
științifice de specialitate. In cazuri 
complicate se pun la dispoziția me­
dicilor, în decurs de cîteva secunde 
materialele documentare privind ca­
zurile similare. Centrul de docu­
mentare care se află în curs de or­
ganizare scontează și pe o largă 
colaborare internațională care va 
îmbogăți cu mult capacitatea sa.

GRETA GRAUR
24 octombrie
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